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ABSTRAKTI 

Në këtë punim do të trajtohet zëvendësimi i sistemit ekzistues të ngrohjes së ndërtesës së QKMF-
së në komunën e Deçanit i cili aktualisht përdor kaldaja me naftë, gjithashtu hapësira të ndryshme 
në këtë ndërtesë gjatë sezonit të verës për ftohje përdorin sisteme të ndara të ajrit të kondicionuar 
(split system). 

Pra, ky punim do të merret me projektimin e sistemit të ngrohjes/ftohjes për këtë ndërtesë, duke 
zëvendësuar kështu kaldajat me naftë dhe radiatorët që përdoren për ngrohje gjatë sezonit të dimrit 
dhe njësitë individuale për kondicionimin e ajrit gjatë sezonit të verës. Kjo do të arrihet përmes 
përdorimit të pompave termike, më saktësisht sistemit me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 
(freonit)  me rikuperim të nxehtësisë të njohur si VRF-HP (Variable Refrigerant Flow – Heat 
Recovery). Duhet të cekim se me sistemin e aplikuar do të mund të ofrohet ngrohje dhe ftohje në 
të njëjtën kohë në varësi të kërkesave të hapësirave. 

Punimi do të fillojë me sqarimin e nocioneve për sistemin e aplikuar, dhe do të vazhdoj me 
trajtimin në detaje të mënyrës së operimit të të gjithë ciklit punues. Ndërtesës në fjalë do t’i 
llogariten humbjet e nxehtësisë dhe fitimet termike, ku më pas në bazë të llogaritjeve të dala do të 
përzgjidhen kapacitetet e duhura të njësive të jashtme dhe atyre të brendshme në varësi të 
kërkesave të hapësirave individuale për ngrohje/ftohje. 

Si përfundim do të jepet një projekt i detajuar, ku qëllimet janë të reduktohen shpenzimet që 
përdoren për ngrohje/ftohje, si dhe të ofrohet ftohja për tërë objektin e jo vetëm për hapësira 
individuale.  
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ABSTRACT 

This thesis will treat the replacement of the existing heating system of the PMC building in the 

municipality of Deçan, which currently uses oil boilers, also different spaces in this building during 

the summer season use separate air systems for cooling. 

So this thesis will treat the design of the heating/cooling system for this building, thus replacing 

the diesel boilers and radiators used for heating during the winter season and individual air 

conditioning units during the summer season. This will be achieved through the use of heat pumps, 

more precisely the system with Variable Refrigerant Flow with heat recovery known as VRF-HP 

(Variable Refrigerant Flow - Heat Recovery). With the applied system it will be possible to offer 

heating and cooling at the same time depending on the requirements of the spaces. 

The thesis will begin with clarifying the notions of the applied system, and continue with the 

detailed treatment of the operation mode of the entire working cycle. Heat losses and thermal gains 

will be calculated for the building, where then, based on the resulting calculations, the appropriate 

capacities of the external and internal units will be selected depending on the requirements of the 

individual spaces for heating/cooling. 

As a conclusion, a detailed project will be given, where the goals are to reduce the costs used for 

heating/cooling, as well as to provide cooling for the entire building and not only for individual 

spaces. 
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1 Hyrje 

Ofrimi i komfortit dhe kushteve të mira të punës në ndërtesa publike dhe komerciale tanimë është 

i domosdoshëm. Temperaturat adekuate në sezonin e verës dhe dimrit pos që i plotësojnë këto 

kushte ndikojnë edhe në rritjen e performancës së personave të cilët punojnë dhe kalojnë një pjesë 

të mirë të kohës gjatë ditës në këto ndërtesa. Ngrohja dhe ftohja në shumicën e ndërtesave publike 

deri më tani është e projektuar ndaras, apo më mirë të themi fillimisht është projektuar vetëm 

ngrohja qendrore e tyre ndërsa ftohja është bërë në mënyrë individuale nëpër hapësira të ndryshme 

me sistemet e ndara të ajrit të kondicionuar (split sistem).  

Për ngrohje përgjithësisht në ndërtesa publike janë shfrytëzuar kaldajat të cilat kanë përdorur lloje 

të ndryshme të lëndëve djegëse: thëngjill, naftë, dru apo së fundi edhe pellet. Aplikimi i sistemeve 

të ngrohjes qendrore duke përdorur këto lloje të kaldajave me lëndë djegëse fosile ka një ndikim 

tepër negativ në mjedisin ku jetojmë. Përdorimi i burimeve konvencionale për ngrohje është duke 

shkaktuar dëme të konsiderueshme në aspektin mjedisor, prandaj politikat e fundit në fushën e 

energjisë theksojnë dhe ofrojnë mbështetje për zëvendësimin e këtyre sistemeve, aplikimin e 

masave të efiçiencës së energjisë në ndërtesa dhe rritjen e kapaciteteve energjetike nga burimet e 

ripërtritshme të energjisë. 

Duhet theksuar se sigurimi i ngrohjes dhe ftohjes përmes sistemeve të ndara fillimisht ka një kosto 

të lartë investive, pastaj edhe kostot operuese veçmas për ngrohje dhe ftohje janë po ashtu të larta, 

dhe me qëllim të reduktimit të kostove të shpenzimeve për energji në këto ndërtesa bëhet 

zëvendësimi i sistemeve ekzistuese të ngrohjes/ftohjes me sistemet e teknologjive dhe pajisjeve të 

fundit. 

Pompat termike paraqesin teknologjinë e fundit e cila jep zgjidhje për ofrimin e ngrohjes dhe 

ftohjes në ndërtesa publike dhe komerciale. Aplikimi i pompave termike në sistemet qendrore të 

ngrohjes/ftohjes në këto ndërtesa ulë kostot operuese, pasi që e redukton në maksimum konsumin 

e energjisë e cila është përdorur deri tani, kjo për faktin se  pompat termike kanë koeficient të lartë 

të performancës.  

Përdorimi në shkallë të gjerë i pompave termike ka filluar në dy-tri dekadat e fundit, ndërsa bazat 

teorike të operimit të tyre datojnë në vitin 1824-të nga inxhinieri francez Nicolas Leonard Sadi 

CARNOT, i cili e ka përshkruar ciklin rrethor në të cilin funksionojnë këto pajisje. Pastaj disa vite 
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më vonë shkencëtari irlandez William THOMSON e zbulon mundësinë e ngritjes së temperaturës 

mediumeve të caktuara punuese, që paraqet bazën mbi të cilën më pastaj fillojnë të ndërtohen 

pajisjet e para për ftohje. 

Projektimi i ndërtesave dhe sistemeve me efikasitet energjetik është bërë gjithnjë e më i 

popullarizuar si rezultat i zvogëlimit të disponueshmërisë së lëndëve djegëse fosile dhe ndikimeve 

mjedisore në rritje. Teknologjitë për të ndihmuar në procesin e reduktimit të konsumit të energjisë, 

si dhe njohuritë në industri janë rritur gjithashtu vitet e fundit duke e bërë më të lehtë zbatimin. Së 

bashku me minimizimin e përdorimit të energjisë në një ndërtesë, ekziston një kërkesë për rritje të 

komfortit termik, si dhe mjedise të shëndetshme jetese dhe pune. Projektimi i sistemit HVAC të 

ndërtesës luan një rol të madh në përmbushjen e këtyre kërkesave, prandaj duhet pasur vëmendje 

kritike ndaj këtyre sistemeve. Ekzistojnë një sërë kombinimesh sistemesh që mund të përdoren për 

të përmbushur nevojat e ndërtesës për ngrohje, ftohje dhe ventilim, si vëllimi i ndryshueshëm i 

ajrit (VAV), ventil konvektorë plus ajri i pastër (FPFA) dhe sistemet e rrjedhës së ndryshueshme 

të ftohësit (VRF). Sistemi ideal për çdo ndërtesë specifike varet nga disa faktorë të ndërtesës dhe 

vendndodhjes. [15] 

Përdorimi i pompave termike për ngrohje në shkallë pak më të gjerë fillon në kohën e paraqitjes 

së krizës së naftës, pra kur kërkohej zëvendësim për lëndët djegëse fosile. Siç e cekëm edhe më 

lartë me shtimin e problemeve mjedisore si pasojë e ndotjes së madhe të mjedisit nga përdorimi i 

burimeve fosile të energjisë, aplikimi i pompave termike ka gjetur një përdorim në shkallë të gjerë 

duke ulur kështu edhe emetimet e gazrave serrë në mjedis. 

Aktualisht sistemi VRF (Variable Refrigerant Flow) aplikohet gjerësisht në ndërtesa të mëdha 

veçanërisht në Japoni dhe Evropë, ndërsa në kohët e fundit ka përhapje edhe në SHBA. 

Teknologjia/sistemi VRF u zhvillua dhe u projektua nga Daikin Industries në Japoni, që emëroi 

dhe mbrojti termin sistem i “vëllimit të ndryshueshëm të ftohësit” (VRV), kështu që prodhuesit e 

tjerë të të njëjtës teknologji përdorin termin VRF "rrjedhje e ndryshueshme e ftohësit". Të dyja 

këto në thelb janë të njëjta. [8] 

Në këtë punim do të merret një ndërtesë publike në shqyrtim, duke i aplikuar masat e efiçiencës së 

energjisë në strukturën e kësaj ndërtese dhe pastaj zëvendësimi i sistemeve ekzistuese të 

ngrohjes/ftohjes me sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit-freonit me rikuperim të 

nxehtësisë (Variable Refrigerant Flow – Heat Recovery). Duke filluar nga shpjegimi i nocioneve 
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dhe proceseve të përgjithshme që kanë të bëjnë me këtë lloj sistemi i cili do të aplikohet, mënyrat 

që mund të aplikohen dhe në fund sistemin me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim 

të nxehtësisë (VRF-HR). Pastaj do të kemi rastin të cilin e kemi marrë në konsideratë në këtë 

punim dhe analizat e kursimit të energjisë pas masave të ndërmarra në këtë objekt. 

Sistemi i ngrohjes/ftohjes i cili do të zëvendësoj sistemet e ndara ekzistuese në këtë ndërtesë, e 

paraqet një teknologji të avancuar. Këto sisteme janë të tilla të cilat në varësi të kërkesave për 

ngrohje/ftohje të objektit, mund të ofrojnë në të njëjtën kohë ngrohje dhe ftohje për hapësira të 

ndryshme në ndërtesën e njëjtë. Pra, në rastet e tilla ku potencialisht në ndërtesë kemi kërkesa të 

njëkohshme për ngrohje/ftohje, atëherë mund të arrihet edhe një shkallë e lartë e performancës të 

këtyre pajisjeve pasi që arrihet që të plotësohen kërkesat e hapësirave duke e rikuperuar nxehtësinë 

nga hapësira në hapësirë. Kjo si përfundim bën që të arrihet edhe synimi për të cilin janë krijuar 

këto pajisje.  

Duke qenë që ndërtesa në fjalë është qendra kryesore e mjekësisë familjare në komunën e Deçanit 

atëherë është marrë parasysh se edhe gjatë sezonit të dimrit kur kemi nevojë për ngrohje, hapësira 

të ndryshme brenda ndërtesës të kenë nevojë për temperatura më të ulëta. Dhe kjo gjë arrihet me 

sistemin me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit-freonit me rikuperim të nxehtësisë. Një gjë e tillë 

i redukton kostot e konsumit të energjisë edhe më tej në krahasim me një sistem ku nuk aplikohet 

rikuperim i nxehtësisë. 
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2 SISTEMET VRF, LLOJET DHE MËNYRAT E APLIKIMIT 
 

2.1 Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 

Rrjedha e ndryshueshme e ftohësit (VRF) është një konfigurim i sistemit të kondicionimit të ajrit 

ku ka një njësi të jashtme dhe njësi të shumta të brendshme. Termi rrjedhje e ndryshueshme e 

ftohësit i referohet aftësisë së sistemit për të kontrolluar sasinë e ftohësit që rrjedh në avulluesit e 

shumtë (njësitë e brendshme), duke mundësuar përdorimin e shumë njësive të brendshme me 

kapacitete dhe konfigurime të ndryshme të lidhur me një njësi të vetme të jashtme (kondensator). 

Rregullimi ofron një kontroll individual të rehatisë dhe ngrohje/ftohje të njëkohshme në hapësira 

të ndryshme.  

Funksioni kryesor i të gjitha sistemeve të ajrit të kondicionuar është të sigurojë komoditet termik 

për shfrytëzuesit e ndërtesës. Ekziston një gamë e gjerë sistemesh klimatizimi në dispozicion, duke 

filluar nga njësitë e vogla me ndarje (split sistemi), tek njësitë e shkallës së mesme dhe deri te 

sistemet e mëdha dhe aktualisht te sistemet e rrjedhjes së ndryshueshme të ftohësit (VRF). 

Termi VRF i referohet aftësisë së sistemit për të kontrolluar sasinë e ftohësit që rrjedh në secilin 

prej avulluesve (njësive e brendshme), duke mundësuar përdorimin e shumë avulluesve me 

kapacitete dhe konfigurime të ndryshme, kontroll individual të rehatisë, ngrohje/ftohje të 

njëkohshme në zona të ndryshme dhe rikuperim të nxehtësisë nga një hapësirë në tjetrën. Sistemet 

VRF funksionojnë sipas parimit të zgjerimit të drejtpërdrejtë (DX) që do të thotë se nxehtësia 

transferohet në ose nga hapësira drejtpërdrejt duke qarkulluar ftohësin në avulluesit e vendosur 

afër ose brenda hapësirës. Kontrolli i rrjedhës së ftohësit është çelësi i shumë avantazheve, si dhe 

sfida kryesore teknike e sistemeve VRF.  [8] 

Duhet të kemi parasysh se termi sisteme VRF nuk duhet të ngatërrohet me sistemet e centralizuara 

VAV (vëllimi i ndryshueshëm i ajrit), të cilat funksionojnë duke ndryshuar rrjedhën e ajrit në 

hapësirën e kondicionuar bazuar në ndryshimin në ngarkesat e hapësirës.  

Performanca energjetike e sistemeve VRF është studiuar gjerësisht nëpërmjet matjeve në terren 

ose në laboratore dhe analizave numerike. Në përgjithësi, sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të 

ftohësit mund të sigurojnë efikasitet të jashtëzakonshëm në ngarkesa të pjesshme dhe performancë 

të lartë ftohje/ngrohje duke përfituar nga kompresori me shpejtësi të ndryshueshme në njësinë e 

jashtme, ventilatori me shpejtësi të ndryshueshme dhe valvulat elektronike të zgjerimit (EEV) në 

njësitë e brendshme. Kur aplikohet sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim 
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të nxehtësisë mund të arrihet efikasitet edhe më i lartë i energjisë duke përdorur nxehtësinë e 

papërdorshme (waste heat). Studime të shumta vlerësojnë performancën energjetike të sistemit 

VRF duke e krahasuar me lloje të ndryshme të sistemeve konvencionale HVAC dhe arrijnë në 

përfundim se mund të arrihet një kursim i energjisë prej 27-58 %. Po ashtu është vënë në dukje se 

konsumi i energjisë për ftohje mund të reduktohet deri në 70 % në krahasim me sistemet tipike 

VAV, kryesisht për shkak të orëve dukshëm më të pakta të funksionimit dhe pikës më të lartë të 

ftohjes së sistemeve VRF që rezulton nga mënyrat e ndryshme të funksionimit dhe logjikat e 

kontrollit. [9] 

Këto sisteme gjejnë aplikim në zyra, hotele, dyqane të shitjeve me pakicë, objekte arsimore dhe 

shëndetësore. Kjo për shkak se kanë kërkesa të ndryshme për ngrohje dhe ftohje brenda këtyre 

lloje të ndërtesave. 

 

2.2 Bazat e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 

Gjëja bazike e një sistemi të ajrit të kondicionuar është përdorimi i një ftohësi-freoni për të nxjerrë 

nxehtësinë nga mjedisi i brendshëm dhe për ta transferuar atë në mjedisin e jashtëm. [8] 

Në një sistem bazik për ftohje kemi katër komponentë kryesorë të sistemit:  

 Kompresorin; 

 Kondensatorin; 

 Valvulën e zgjerimit; 

 Avulluesin; 

 

Të gjitha këto pajisje janë të lidhura përmes një tubacioni dhe brenda tubiacionit është ftohësi-

freoni, i cili është një lëng i veçantë që mund të shndërrohet lehtësisht midis të qenit lëng dhe gaz, 

i cili mund të ndryshojë shumë lehtë gjendjen agregate sepse ka një pikë vlimi të ulët. Kompresori 

e shtyp ftohësin në një vëllim të vogël dhe e shtyn atë përreth të gjithë sistemit, pra tubacionit. 

Kondensatori dhe avulluesi janë të dy këmbyes të nxehtësisë, të cilët lejojnë që energjia termike 

të transferohet midis ajrit dhe ftohësit pa rënë në kontakt të drejtpërdrejtë me njëri-tjetrin. [21]. 

Komponentët kryesorë të sistemit janë dhënë në figurën 1. 
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Figura 1. Komponentët kryesorë të sistemit bazik për ftohje 
 

Një njësi vendoset brenda dhe tjetra jashtë. Ftohësi-freoni del nga kompresori me një presion të 

lartë, temperaturë të lartë dhe avull tejnxehur (superheated). Kjo linjë quhet linja e gazit të ngrohtë. 

Ftohësi pastaj kalon nëpër tubin e kondensatorit. Ftohësit brenda tubit ka një temperaturë shumë 

më të lartë sesa ajri i ambientit që e rrethon atë. Kjo pasi rrjedhja e ngrohjes shkon nga të nxehtit 

në të ftohtë dhe duhet të largojmë nxehtësinë nga sistemi, kështu që sistemi duhet të jetë në 

temperaturë të lartë. Nxehtësia do të rrjedhë nga ftohësi dhe përmes tubit del në ajrin e ambientit. 

Një ventilator e shtyn ajrin e ambientit nëpër tubacionin e ftohësit për të larguar në shpejtësi sa më 

shumë nxehtësi. Përderisa nxehtësia largohet nga ftohësi, ftohësi do të kondensojë në një lëng 

ngjashëm me atë se si kondensohet avulli në lëng në një dritare në ditët e ftohta. Deri kur ftohësi 

largohet nga kondensatorin, do të jetë me presion të lartë, temperaturë mesatare dhe si lëng i 

ngopur. Kjo linjë quhet linja e lëngshme.  

Pastaj ftohësi-freoni rrjedh në valvulën e zgjerimit. Përgjithësisht mund të jetë valvulë termostatike 

e zgjerimit ose valvulë elektronike e zgjerimit, për të cilat do të flasim më gjerësisht më poshtë. 

Këto valvula përdorin një sensor dhe kontrollues për të matur atë që quhet tejnxehje në dalje të 

avulluesit, që është paraqitur në figurën 2. 
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Figura 2. Kontrolli i valvulës së zgjerimit me kontroller dhe senzor 
 

Më pas valvula do të hapet ose mbyllet për të kufizuar rrjedhën e ftohësit në avullues në mënyrë 

që të përpiqet të mbajë një vlerë konstante të tejnxehjes. Ndryshimi i parametrave dhe 

hapja/mbyllja e valvulës është përshkruar përmes 8 rasteve të ndryshme në figurën 3. 
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Figura 3. Ndryshimi i parametrave në varësi të ngarkesës ftohëse dhe hapjes/mbylljes së 
valvulës 

 

Tejnxehja në thelb do të thotë se ftohësi nxehet deri në atë pikë sa të jetë plotësisht gaz, kjo d.m.th 

se në atë pikë nuk ka prani të mediumit punues në gjendje të lëngët, kështu ftohësi ka presion të 

lartë, temperaturë mesatare dhe  si lëng i ngopur hyn në valvulën e zgjerimit dhe më pas me presion 

të ulët, temperaturë të ulët dhe përzierje avulli/lëng largohet nga valvula e zgjerimit. Ndryshimi i 

gjendjeve fazore të ftohësit është dhënë përmes diagramit presion-entalpi në figurën 4, ndërsa 

largimi si përzierje avull/lëng nga valvula e zgjerimit paraqitet në figurën 5. [21] 

 

Figura 4. Diagrami P-E 
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Ftohësi  do të jetë me presion dhe temperaturë të ulët, sepse është duke u zgjeruar në vëllim (ndërsa 

rritet vëllimi, presioni zvogëlohet). Përmbajtja do të dalë si një përzierje lëng/avull. Pastaj ftohësi 

do të rrjedhë nëpër avullues që ndodhet në pjesën e brendshme, ftohësi ka një pikë shumë të ulët 

të vlimit (vlon në -48 ˚C (-55 ˚F), ndryshon në varësi të presionit), kështu që nxehtësia e dhomës 

është e mjaftueshme për të çuar ftohësin në pikën e vlimit dhe kur vlon kthehet në gaz transferon 

nxehtësinë e panevojshme jashtë (nxehtësia është larguar). Kur del ftohësi nga avulluesi do të jetë 

me temperaturë të ulët, presion të ulët dhe pak i tejnxehur. Ftohësi në gjendje të gaztë tani  thithet 

(absorbohet) në kompresor dhe ku lëngjet nuk mund të shtypen. Nëse lëngjet depërtojnë në 

kompresor mund ta dëmtojnë atë. Pra, lejohet ftohësi pak i tejnxehur në kompresor. Kjo linjë quhet 

linja e thithjes.   

 

 

Figura 5. Kalimi i mediumit punues nga valvula e zgjerimit në avullues 
 

 
2.2.1 Funksionimi i kompresorit dhe ndryshimi i kërkesave për ngrohje/ftohje 

Teknologjia moderne e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit përdorin një kompresor 

rrotullues të drejtuar nga inverteri dhe lejon që deri në 48 ose më shumë njësi të brendshme të 

funksionojnë nga një njësi e vetme e jashtme (varësisht prodhuesit). Kompresorët rrotullues të 

drejtuar nga inverterit janë në gjendje të ndryshojnë shpejtësinë për të ndjekur ndryshimet në 

ngarkesën totale të ftohjes/ngrohjes siç përcaktohet nga presioni i gazit thithës i matur në njësinë 

e jashtme (kondensimit). [8] 

Pra, problemi me të cilin përballemi është se ngarkesa apo kërkesa për ftohje/ngrohje ndryshon. 

Në kushte të ngarkesës së ulët, kompresori duhet ende të punojë, por më pak ftohës mund të kalojë 

përmes valvulës së zgjerimit, kështu që presioni rritet ndërsa ftohësi kthehet në sistem. Pra, çfarë 

mund të bëjmë në këtë rast?  
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Një metodë e njohur është shkarkimi përmes hapjes së një valvule solenoide për të riqarkulluar 

ftohësin përsëri në kompresor derisa presioni të ulet mjaftueshëm. Kjo është shumë joefikase, 

sepse kompresori punon që të shtyj ftohësin të qarkullojë (energjia përdoret për të funksionuar 

kompresori, por nuk prodhon ftohje, por ai thjesht riciklohet dhe nuk siguron ftohje). Një metodë 

tjetër është thjesht të ndalet (off) kompresori kur presioni është shumë i lartë dhe më pas të startoj 

(on) kompresori përsëri kur presioni do të bjerë. Problemi është se shkaktohen ngritje/ulje të 

presionit, duke rezultuar në kontroll të dobët termik. Për më tepër, do të ketë rritje të konsumit të 

energjisë elektrike kur kompresori të fillon së operuari. Të dyja këto reduktojnë jetëgjatësinë e 

punës së kompresorit dhe mënyra se si funksionojnë është dhënë në figurën 6.  

 

 

Figura 6. Metodat joefiçiente të qarkullimit të ftohësit në kompresor 
 

Metoda tjetër është atëherë kur njësia e VRF përdor një inverter për të ndryshuar shpejtësinë e 

kompresorit në mënyrë që vëllimi i ftohësit që rrjedh në sistem të ndryshojë duke iu përshtatur 

kërkesës aktuale të ftohjes/ngrohjes dhe kjo jepet në figurën 7.  

 

Figura 7. Metoda e përdorimit të kompresorit me inverter 
 

Kur valvula e zgjerimit kufizon rrjedhën e ftohësit, presioni rritet dhe kompresori reagon ndaj kësaj 

duke ngadalësuar punën, duke rezultuar që më pak ftohës të futet në sistem. Pra, konsumi i 

energjisë i këtij sistemi është shumë më i ulët dhe tanimë kemi një kontroll optimal termik. Pastaj 

22 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

mund të lidhen njësi të shumta të brendshme me një kondensator (njësia e jashtme) të vetëm të 

jashtëm. 

Çdo njësi e brendshme ka një valvulë zgjerimi, siç mund të shihet në figurën 8. Kompresori 

ndryshon shpejtësinë e tij për t'iu përshtatur kërkesave të sistemit pasi valvulat të hapen dhe të 

mbyllen, siç e cekëm në bazë të kërkesave. 

 

Figura 8. Funksionimi i një njësie të jashtme me dy njësi të brendshme në modalitetin e ftohjes 

 

2.2.1.1 Mënyrat e funksionimit të kompresorëve për sistemet VRF 

Sikurse që thamë më lartë, funksionimi optimal i kompresorëve ka një rol kyç në sistem. Për 

sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit ka disa mënyra se si mund të projektohen apo 

përzgjidhen njësitë e jashtme (kondensatorët). 

Mënyrat e funksionimit janë: 

 Kompresor me një shpejtësi të vetme të ndryshueshme - kompresor rrotullues me kapacitet 

të madh; 

 Kompresor me shpejtësi të ndryshueshme dhe kompresor me shpejtësi fikse - kompresori 

i drejtuar nga inverteri është gjithmonë në funksion dhe punon deri kur të arrin kapacitetin 

maksimal, në këtë moment fillon operimin kompresori me shpejtësi fikse dhe kompresori 

i cili drejtohet nga inverteri fillon të zbret nga kapaciteti maksimal; 

 Kompresorë të shumëfishtë me shpejtësi të ndryshueshme – të cilët ofrojnë aftësi më të 

mëdha rezervë dhe performancë më të mirë në ngarkesa të pjesshme të ftohjes/ngrohjes. 
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Në figurën 9 janë paraqitur raste të ndryshme të ngarkesave të pjesshme dhe mund të shihen 

mënyrat e funksionimit të kompresorëve inverter dhe me shpejtësi fikse. 

 

Figura 9. Funksionimi i kompresorëve në ngarkesë të pjesshme 
 

Kompresorët të cilët drejtohen nga inverteri (i njohur gjithashtu edhe si pajisje me frekuencë të 

ndryshueshme VFD) kanë një rol kyç në sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit, pasi: 

 • Kontrolli i inverterit DC rregullon frekuencën e furnizimit; 

• Kontrollohet shpejtësia e rrotullimit të kompresorit; 

• Saktësisht sasia e duhur e gazit ftohës pompohet për të përmbushur kërkesat e     

ftohjes/ngrohjes (kërkesa me ngarkesë të pjesshme); 

• Mund të rregullojë gjithashtu shpejtësinë e ventilatorit të kondensatorit.  
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2.2.1.2 Kontrolli i temperaturës së dhomës dhe kompresorit të drejtuar nga inverteri në               
sistemin VRF 
 

Në figurat e mëposhtme 10 dhe 11 do të paraqesim kontrollin e temperaturës së dhomës, e cila 

bëhet në dy mënyra: 

 

Figura 10. Mënyra On/Off e funksionimit të kompresorit 
 

Mënyra konvencionale: Temperatura e dhomës bie me shpejtësi kur kompresori ndalet, gjë që 

rezulton në një temperaturë të paqëndrueshme të dhomës. 

 

Figura 11. Mënyra e funksionimit inverter e kompresorit 
 

25 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

 

Mënyra me inverter: Gama e ndryshimit të temperaturës së dhomës është e vogël. Sepse pasi të 

arrihet temperatura e caktuar, kompresori nuk do të ndalet për të kontrolluar temperaturën, por do 

të kontrolloj temperaturën duke ulur ose rritur rrotullimin. [11] 

Njësitë e brendshme të kontrolluara individualisht nga valvulat e zgjerimit, kanë dy funksione: 

o Kontrollojnë tejnxehjen në avulluesin e njësisë së brendshme; 

o Vepron si valvulë solenoide për të ndaluar rrjedhjen e ftohësit në njësitë e brendshme që 

janë të fikura; 

o Kontrolli i kapacitetit të njësisë së jashtme: 

o Shpejtësia e kompresorit kontrollohet nga një VFD bazuar në temperaturën e zakonshme 

të “ngopur” në linjën e thithjes dhe kapacitetin e kërkuar; 

o Rrjedha e vëllimit të ftohësit është drejtpërdrejt proporcionale me shpejtësinë e 

kompresorit; 

o Fuqia në hyrje është drejtpërdrejt proporcionale me kubin e shpejtësisë së kompresorit. 

 

2.2.2 Valvulat e zgjerimit - llojet, valvula katërkahore dhe valvula solenoide  

Në sistemet e ngrohjes, ftohjes dhe ventilimit përdoren valvulat termostatike të zgjerimit dhe 

valvulat elektronike të zgjerimit, si dhe valvula katërkahore dhe ajo solenoide. Rolin dhe 

funksionin e tyre do ta shohim në vazhdim. 

 

2.2.2.1 Valvula termostatike e zgjerimit 

Valvula termostatike e zgjerimit shpesh shkurtohet dhe quhet thjesht valvulë termike e zgjerimit, 

por ka edhe shkurtesa, kështu që përdoret vetëm akronimi TXV ose TEV në varësi të prodhuesve. 

Ku vendoset valvula termostatike e zgjerimit? 

Valvula termostatike e zgjerimit përdoret në shumë sisteme ftohjeje, nga njësitë e thjeshta (split) 

deri tek ftohësit e mëdhenj, nuk ka rëndësi se çfarë lloji i valvulave të zgjerimit përdoret, vendin 

në të cilin vendoset është përgjithësisht i njëjtë, i cili është pak përpara avulluesit e paraqitur edhe 

në figurën 12. 
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Figura 12. Vendosja e valvulës termostatike dhe diagrami T-E 

 

Komponentët kryesorë të valvulës termostatike janë: trupi i valvulës që ka një vrimë brenda për të 

kontrolluar rrjedhën e ftohësit, diafragmën e cila është një material i fortë, i hollë, fleksibël, 

zakonisht metal, majën e boshtit dhe pjesën e poshtme e cila lëviz lart e poshtë për të kufizuar  

rrjedhën e ftohësit, sustën dhe llambën e sensorit dhe linjën kapilare e cila shkakton hapjen ose 

mbylljen e valvulës. Ka shumë dizajne të ndryshme për mënyrën se si funksionojnë këto valvola. 

Mënyra e funksionimit e valvulës termostatike të zgjerimit  

Siç e cekëm më lartë, valvula qëndron pak përpara avulluesit dhe mban ftohësin e lëngshëm me 

presion të lartë nga kondensuesi dhe kontrollon se sa ftohës mund të kalojë në avullues siç shihet 

në figurën 13. Valvula ulë presionin për të lejuar që ftohësi të vlojë në temperatura më të ulëta.  

 

Figura 13. Funksionimi i TXV-së ndërmjet kondensuesit dhe avulluesit 
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Për shembull, dimë që uji avullon në rreth 100 ˚C (212 ˚F). Kjo për shkak se jemi afër nivelit të 

detit, kështu që ajri rreth nesh është i ngjeshur nga e gjithë pesha e atmosferës mbi ne. Megjithatë, 

nëse jemi më lart në atmosferë, në majën e malit Everest, atëherë uji vlon në vetëm 70 ˚C (158 ˚F), 

kjo për shkak se është më lart, kështu që ka më pak atmosferë (shtypje) sipër, gjë që e bën më të 

lehtë avullimin. 

Avullimi është thelbësor për sistemet me ftohës-freon, pasi rithithë nxehtësinë nga ajri ose uji dhe 

do ta dërgoj atë në kompresor. Gjithashtu, duhet ta ritheksojmë se ftohësi ka një pikë shumë më të 

ulët të vlimit se uji.  

Lëngu me presion të lartë futet me forcë përmes një vrimë të vogël, që shkakton rënie të presionit 

dhe ndërsa kalon aty, një pjesë do të avullojë dhe pjesa tjetër do të mbetet si lëng. Është e ngjashme 

me grykën e spërkatjes së ujit. Kur tërhiqet këmbëza, uji me presion të lartë detyrohet përmes 

vrimës së vogël në një atmosferë me presion shumë më të ulët. Kjo bën që uji të bëhet pjesërisht i 

lëngshëm dhe pjesërisht avull. Kjo përzierje e ftohësit me avull të lëngshëm spërkatet në avullues, 

ku do të thithë nxehtësinë nga ajri ose uji që rrethon tubin, përshkrim të cilin e jep edhe figura 14. 

 

Figura 14. Ndryshimi i presionit dhe temperaturës gjatë kalimit në valvulën termostatike 

 

Në këtë shembull, ventilatori e rrymon ajrin nëpër avullues. Ndërsa ftohësi kalon nëpër avullues 

dhe i ekspozohet më shumë nxehtësisë, në këtë rast i nënshtrohet një ndryshimi të plotë fazor ku 

do të bëhet një avull i ngopur në fundin e tubacionit të avulluesit. Gjatë këtij ndryshimi, do të ketë 
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pak ose aspak ndryshim të temperaturës për shkak të nxehtësisë latente, dhe në vend të kësaj do të 

rritet entropia dhe entalpia. Ftohësi do të vazhdojë të marrë nxehtësi dhe pasi të ndodhë ndryshimi 

fazor, atëherë do të fillojë të rritet temperatura. Kjo e mbinxeh avullin e ftohësit dhe senzori 

(llamba ndijore) i valvulës së zgjerimit e monitoron këtë temperaturë për të kontrolluar sasinë e 

ftohësit. 

Marrim shembull në figurën 15 dhe 16, se si ndikon ndryshimi i kërkesës për ftohje/ngrohje në 

mënyrën e funksionimit të valvulës termostatike të zgjerimit. Nëse ngarkesa e ftohjes rritet, do të 

shkaktojë më shumë avullim të sasisë  së ftohësit dhe tejnxehja do të rritet, duke bërë që 

temperatura e ftohësit të rritet në daljen e avulluesit. Në këtë rast duhet të zvogëlohet tejnxehja dhe 

kjo bëhet duke lejuar më shumë sasi të ftohësit të rrjedhë nëpër avullues. Pra, susta do të duhet të 

hapet më shumë për të lejuar që ftohësi të kalojë. Brenda senzorit (llambës ndijuese) është një sasi 

e vogël e ftohësit, që është e ndarë nga pjesa tjetër e sistemit dhe e kufizuar në një sistem të mbyllur. 

Senzori e detekton rritjen e temperaturës, dhe bën që në rezervuarin e vogël të brendshëm i ftohësit 

gjithashtu të vlojë dhe të avullojë. [22] 

 

 

Figura 15. Funksionimi i valvulës termostatike në varësi të ndryshimit të ngarkesës ftohëse 

 

Për shkak se ftohësi është i kufizuar në një zonë të vogël, do të shkaktohet rritja e presionit dhe 

shtyn përgjatë tubit deri në majë të valvulës së zgjerimit. Pra, shtyn poshtë diafragmën dhe majën, 

pastaj ngjeshët susta duke lejuar që më shumë sasi e ftohësit të kalojë përmes vrimës në valvulë. 

Valvula do të përshtatet për të gjetur pozicionin e duhur në mënyrë që forca e cila vepron në 

diafragmë të jetë më e madhe ose e barabartë me forcën e sustës që vepron në drejtim të kundërt. 

Kjo lejon që sasia e nevojshme e ftohësit të rrjedhë, duke e ulur temperaturën e ftohësit të tejnxehur 
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në dalje dhe senzori (llamba sensore) e detekton këtë ndryshim dhe vepron për ta rregulluar (e 

barazon). 

 

Figura 16. Funksionimi i valvulës termostatike në varësi të ndryshimit të ngarkesës ftohëse 

 

Nëse ngarkesa ftohëse zvogëlohet përsëri në  kushte normale, temperatura e tejnxehjes do të ulet. 

Senzori e detekton këtë dhe do të fillojë të zvogëlojë avullimin e ftohësit. Ftohësi në tub rrjedh 

përsëri drejt senzorit dhe valvula kryesore fillon të mbyllet. Pasi kjo të ndodhë temperatura e 

tejnxehjes gjithashtu do të fillojë të rritet. Përfundimisht, valvula ekuilibrohet dhe sasia e 

nevojshme e ftohësit do të rrjedhë për t'u përshtatur me tejnxehjen. Krejt kjo ndodh automatikisht 

duke përdorur këtë lloj valvule dhe kjo është arsyeja pse është kaq e përdorur. Ka versione të tjera 

elektronike të kësaj valvule të cilat mund të ofrojnë kontroll edhe më të saktë. 

Pra, çfarë ndodh nëse valvula dështon ose përdoren cilësime të gabuara të tejnxehjes? 

Nëse valvula nuk reagon ndaj tejnxehjes, mund të lejon ftohësin e lëngshëm të kalon drejt e në 

kompresor. Kompresorët nuk e durojnë këtë sepse lëngu nuk mund të kompresohet, dhe kështu 

kompresori do të mund edhe të shpërthejë. Pra mediumi punues në gjendje të lëngët do ta dëmtojë 

kompresorin, prandaj duhet të sigurohemi që tejnxehja të jetë e saktë. 

 

2.2.2.2 Valvula elektronike e zgjerimit 

Për valvulën elektronike të zgjerimit dhe funksionin e saj diskutuam në përgjithësi në paragrafët e 

mëparshëm, tani do të flasim më gjerësisht për mënyrën e operimit dhe funksionin e saj. 
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Valvulat elektronike të zgjerimit përdoren në sistemet ftohëse për të kontrolluar saktësisht rrjedhën 

e ftohësit në avullues. Këto mund t'i hasim në çdo gjë, duke përfshirë njësitë VRF, split sistemet, 

pompat termike, pajisjet ftohëse (çillerët), njësitë e trajtimit të ajrit (AHU) etj. 

Valvulat elektronike të zgjerimit janë një evolucion në valvulën termike të zgjerimit. Ato janë 

shumë më të sofistikuara dhe lejojnë që sistemi i ftohjes të funksionojë shumë më saktë dhe me 

efikasitet dhe mund të shihen në figurën 17. Zakonisht shënohen me akronimin e EEV ose EXV, 

që nënkuptojnë të njëjtën gjë, thjesht ndryshojn sipas prodhuesit. Ka shumë përfitime nga 

përdorimi i një valvule elektronike të zgjerimit dhe më poshtë janë renditur disa nga pikat kryesore: 

- kontroll i saktë; 

- përgjigje e shpejtë dhe e saktë ndaj ndryshimit të ngarkesës; 

- shkallë më e gjerë ndaj ndryshimit të ngarkesës sesa TXV (valvulë termostatike e        

zgjerimit); 

- ruan kontrollin maksimal të kapacitetit edhe në ngarkesa të pjesshme; 

- furnizon saktësisht sistemin me sasinë e ftohësit; 

- kursimin e energjisë deri në 30%; 

 

Sidoqoftë, fokusi zakonisht është se duke përdorur një valvulë elektronike të zgjerimit reduktohet 

konsumi i energjisë në sistemet e ftohjes dhe fitohet performancë shumë më e mirë. 

Si duket valvula elektronike e zgjerimit? 

 
Figura 17. Lloje të ndryshme të valvulave elektronike të zgjerimit 
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Ka shumë dizajne të ndryshme për një valvulë elektronike të zgjerimit, mund të vërehet se si 

ndryshon pamja. Dallimi në dizajn varet nga lloji i sistemit, ftohësi i përdorur dhe presioni me të 

cilin punon. P.sh, një njësi e vogël e ndarë AC nuk do të ketë nevojë për të njëjtën valvulë si një 

aplikim industrial me presion të lartë. Pra, dizajni do të ndryshojë, megjithëse parimi bazë i punës 

është në thelb i njëjtë. Siç po shihet, ka shumë modele të ndryshme për valvula elektronike të 

zgjerimit, por do të përqendrohemi në një dizajn sikurse në figurën 18. [23] 

 

Figura 18. Valvula elektronike e zgjerimit 

 

Ky dizajn përdor një motor “stepper”1 magnet permanent. Në krye të valvulës, kemi trupin e 

motorit, i cili përmban spiralen (bobinat) e bakrit. Këto përdoren për të gjeneruar një fushë 

elektromagnetike, e cila do të përdoret për të kontrolluar pozicionin e valvulës. Ulja në mënyrë 

koncentrike brenda trupit kryesor të motorit është një magnet permanent. Ky magnet permanent 

ndikohet nga fusha elektromagnetike e spiraleve dhe ndryshimi i polaritetit të fushës 

elektromagnetike do të bëjë që magneti permanent të rrotullohet. Ngjitur me magnetin permanent 

ka një bosht, disa modele përdorin një montim ingranazhesh midis motorit dhe boshtit, por do të 

qëndrojmë në një bosht të lidhur drejtpërdrejt. Në bosht është një fileto dhe vendoset brenda një 

mbajtëse që është ngjitur në trupin e valvulës. Në fund të boshtit është një maja e filetos. 

Pastaj kemi pjesën e fundit të valvulës në të cilën maja e filetos lëviz brenda dhe jashtë për të 

mbyllur dhe hapur valvulën dhe për të kontrolluar rrjedhën e ftohësit, gjithashtu disa sensorë të 

temperaturës dhe presionit për të marrë matje të ftohësit në mënyrë që të llogarisim tejnxehjen 

1 Motorët “stepper” ndajnë çdo rrotullim të plotë në një numër hapash me madhësi të barabartë. Të njohur gjithashtu si motorë 
hapës, këta motorë 2-fazësh DC ofrojnë pozicionim të shpejtë e të saktë të ngarkesës dhe çift rrotullues të jashtëzakonshëm në 
cilindo nga këto hapa rritës. Kur kemi mikromotor, çdo hap mund të ndahet në rritje edhe më të vogla për të arritur performancë 
pozicionimi pothuajse të ngjashme me servo, pa pasur nevojë për pajisje komplekse reagimi ose një sistem kontrolli me qark të 
mbyllur. 
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Këto do të lidhen me kontrollues i paraqitur në figurën 19. Më pas kontrolluesi lidhet me motorin 

“stepper” dhe do të tregojë se sa duhet të hapet ose mbyllet për të ruajtur në mënyrë të duhur 

tejnxehjen.  

 

 

Figura 19. Funksionimi i valvulës elektronike të zgjerimit 

 

Si funksionon valvola elektronike e zgjerimit? 

Nëse shikojmë një sistem tipik ftohës, konstatojmë se pjesët kryesore janë avulluesi, kompresori, 

kondenzatori dhe valvula e zgjerimit. Avulluesi mbledh të gjithë nxehtësinë e “padëshiruar” nga 

ndërtesa dhe e transferon atë në ftohës-freon, gjë që bën që ftohësi të vlojë dhe të avullojë. 

Kompresori më pas thith këtë ftohës të avulluar, i cili ka një presion të ulët, temperaturë të ulët 

dhe avull pak i tejnxehur. Më pas e shtyp këtë në një vëllim më të vogël, gjë që bën që të jetë një 

avull i tejnxehur me presion dhe temperaturë të lartë. 

Ftohësi-freoni më pas kalon në kondensator ku nxehtësia e “padëshiruar” tërhiqet nga ftohësi dhe 

hidhet në atmosferë. Kjo bën që ftohësi të kondensohet në lëng, kështu që kur të largohet nga 

kondenzatori do të jetë një lëng i ngopur me presion të lartë dhe temperaturë mesatare. Më pas 

kalon në valvulën e zgjerimit. Valvula e zgjerimit shkakton një ndryshim presioni midis 

kondensatorit dhe avulluesit. Mban ftohësin e lëngshëm me presion të lartë dhe vendos se sa të 

kalojë në avullues dhe kalimet e ftohësit nëpër komponentët e sistemit janë dhënë në figurën 20. 

Ndërsa ftohësi-freoni në gjendje të lëngët me presion të lartë kalon nëpër vrimën e vogël midis 

pjesës së poshtme të valvulës dhe majës së boshtit presioni i tij bie. Kjo rezulton në avullimin e 

një pjese të ftohësit dhe pjesa tjetër do të vazhdojë si lëng. Shembull i ngjashëm është spërkatësja 
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e uji, kur tërhiqet këmbëza, lëngu me presion të lartë detyrohet të kaloj përmes një vrime të vogël 

në atmosferë me presion shumë më të ulët, gjë që bën që uji të bëhet pjesërisht i lëngshëm dhe 

pjesërisht avull. Kjo përzierje e ftohësit-freonit me avull të lëngshëm spërkatet në avullues, ku do 

të thithë nxehtësinë nga ajri ose uji që rrethon pjesën e jashtme të tubit që formon spiralen e 

avullimit.  

Në këtë rast kemi ventilator (fan-helikat) që fryn ajër nëpër tubacionet në formë spirale të 

avulluesit. Ndërsa ftohësi kalon nëpër spiralet e avulluesit, ai ekspozohet ndaj energjisë termike, e 

cila do të bëjë që t'i nënshtrohet një ndryshimi të plotë fazor nga lëngu në avull të ngopur ende në 

presion dhe temperaturë të ulët. Gjatë këtij ndryshimi, ka pak ose aspak ndryshim të temperaturës 

për shkak të nxehtësisë latente dhe në vend të kësaj do të rritet entropia dhe entalpia. Meqenëse 

energjia termike është ende në avull drejt daljes së avulluesit, nuk ka mbetur asnjë pikë lëngu për 

t'u shndërruar në gaz, kështu që ftohësi në vend të kësaj do të fillojë të rritet në temperaturë dhe të 

tejnxehet. Pas avulluesit, kemi një shndërrues (transduktor) presioni dhe një sensor të 

temperaturës, të cilët vazhdimisht marrin matje dhe ia dërgojnë këto të dhëna kontrolluesit. 

Jo të gjitha valvulat elektronike të zgjerimit do ta përdorin këtë metodë. Varet nga prodhuesi dhe 

sistemi. Disa të thjeshta do të përdorin një termistor të vetëm në daljen e avulluesit. Disa do të 

përdorin dy termistorë, në hyrje dhe në dalje. Por në rastin aktual bazohemi në metodën e presionit 

dhe temperaturës, pasi është metodë shumë e besueshme. Presioni matet dhe konvertohet nga 

kontrolluesi duke përdorur të dhëna të ruajtura për ftohësin-freonin që përdoret në sistem për të 

gjetur temperaturën e ngopjes. Kjo më pas krahasohet me matjen aktuale të temperaturës.  

 

Figura 20. Mënyra e funksionimit dhe vendosja e valvulës elektronike të zgjerimit 
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Ndryshimi midis të dyve është tejnxehja. Më pas kontrolluesi vendos nëse valvula e zgjerimit 

duhet të hapet për të lejuar më shumë ftohës në avullues ose të mbyllet për të zvogëluar sasinë që 

hyn, kontrolluesi më pas dërgon sinjale elektrike te motori hapës (stepper) i valvulës së zgjerimit 

për të aktivizuar spiralet dhe për të krijuar një fushë elektromagnetike siç tregohet në figurën 21. 

Kjo e detyron magnetin permanent të rrotullohet në drejtim të akrepave të orës ose në të kundërt, 

në varësi të polaritetit të krijuar. Sa herë dërgohet sinjali, magneti permanent do të rrotullojë një 

pjesë për të siguruar rregullime të sakta të tejnxehjes. Boshti që është i lidhur me magnetin 

permanent, gjithashtu do të rrotullohet dhe gjersa rrotullohet, pjesa e filetuar do të bëjë që kjo pjesë 

të tërhiqet poshtë, kjo do të bëjë që maja e valvulës të arrijë në pjesën e poshtme duke zvogëluar 

vrimën mes tyre dhe duke kufizuar rrjedhën e ftohësit-freonit. Kur sinjali dërgohet për të hapur 

valvulën, rrotullimi do të në drejtim të kundërt dhe pjesa e filetuar tërheq pjesë lartë, pra largon 

majën e valvulës nga pjesa e poshtme duke lejuar që të rrjedhë më shumë ftohës.  

 

 
Figura 21. Pjesët përbërëse të motorit hapës i valvulës elektronike të zgjerimit 

 

Kontrolluesi merr vazhdimisht matje të presionit dhe temperaturës dhe dërgon sinjale për të 

rregulluar pozicionin e valvulës për t'iu përshtatur ngarkesës aktuale. Kur rritet ngarkesa e ftohjes, 

ftohësi brenda avulluesit do të vlojë shumë më shpejt dhe presioni e temperatura e linjës së thithjes 

do të rriten. Valvula e zgjerimit e ndjen këtë dhe hapet për të lejuar më shumë ftohës të hyjë. Kur 

ngarkesa e ftohjes ulet, ftohësi do të vlojë më ngadalë dhe presioni e temperatura e linjës së thithjes 

do të zvogëlohen. Valvula e zgjerimit më pas do të fillojë të mbyllet për të lejuar më pak ftohës në 

avullues dhe për të ruajtur tejnxehjen në parametrat e duhur. [23] 
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2.2.2.3 Valvula katërkahore 

Valvula katërkahore është një komponent i rëndësishëm në sistemin e pompave termike pasi që 

lejon ftohësin të ndryshojë rrjedhën e tij dhe të sigurojë ngrohjen dhe ftohjen. 

Pra, valvula katërkahore duket sikurse në figurën 22. 

 
 

Kjo është pamja e valvulës katërkahore dhe spirales solenoide me një valvulë rrëshqitëse brenda. 

Tani për të treguar brendinë e valvulës katërkahore e paraqesim figurën 23 dhe shohim një  pjesëze 

me rrëshqitës që lëviz nga njëra anë në tjetrën dhe lejon që ftohësi të kalojë dhe të dalë nga këto 

porte. Për ta arritur këtë kemi gjithashtu një tjetër valvulë (valvulën solenoide) e cila lëviz nga 

njëra anë në tjetrën. Kjo lejon që nëse ka presion më të lartë që vjen nga kompresori atëherë futet 

gjatë qarkullimit të ftohësit. 

Pasi kjo spirale të aktivizohet (elektrizohet), kur kalon rrymë nëpër të krijohet një fushë magnetike 

rreth saj. Kur elektrizohet do ta tërheqë këtë valvulë dhe do të bëjë që ftohësi me presion të lartë 

të kalojë këtu deri në fund, pastaj lëviz pjesa tjetër duke lejuar që ftohësi të kalojë. 

 
 

Figura 22. Valvula katërkahore 

Figura 23. Pamja e brendshme e valvulës katërkahore 
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Këtu zakonisht ka një sustë të vogël që sapo të ndërpritet dhe të ç’aktivizohet elektriciteti, valvula 

do të shtyhet përsëri automatikisht në vendosjen e saj dhe kjo do të lejojë që ftohësi me presion të 

lartë të hyjë dhe të kalojë këtu dhe shtyn në të kundërt të kësaj ane, duke rrëshqitur trupin e valvulës 

në këtë mënyrë siç shihet në figurën 24. Tubacionet tjerë nuk do ta largojnë presionin, kështu që 

ndërsa kjo valvulë lëviz përtej, padyshim që do të ketë një ftohës atje dhe lëviz në këtë mënyrë. 

 

Figura 24. Pamja e brendshme e valvulës katërkahore 

 

Pra, ndërsa lëviz (shtyhet) në këtë mënyrë, i gjithë ftohësi-freoni që ishte atje do të kalon përmes 

kësaj, do të kalon përsëri nëpër këtë tub dhe në linjën e presionit të ulët. Tani shohim se si 

funksionon valvula në më shumë detaje. Pra, kemi trupin e valvulës kryesore dhe qarkun nëpër 

spirale dhe ndërprerësin (valvulën solenoide). Në momentin kur qarku është i ndërprerë siç është 

paraqitur në figurën 25, pra nuk ka rrymë që kalon nëpër të dhe kjo dmth se susta e shtyn trupin e 

valvulës deri në fund, që do të thotë se ftohësi do të rrjedhë në këtë anë. Dhe kemi ftohësin që vjen 

direkt nga kompresori, një sasi do të kalojë në këtë anë dhe do ta shtyjë spiralen solenoide anash. 

Vërejmë se mundësia e vetme ku mund të kalojë kalojë ftohësi është në këtë qark duke e mbush 

me freon këtë hapësirë dhe duke e detyruar trupin rrëshqitës të valvulës të zhvendoset deri në fund. 

Kur kjo pjesë rrëshqet, do të thotë se pjesa tjetër e ftohësit që vjen do të kalojë së bashku, drejt e 

jashtë. Dhe siç mund ta shohim, do të krijohet një qark në mënyrë që këto dy tuba të mund të lidhen 

së bashku. 
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Figura 25. Funksionimi i valvulës katërkahore në modalitetin e ftohjes 

 

Tani në rastin kur kemi qarkun e pandërprerë si në figurën 26, do të krijohet fushë magnetike kur 

rryma kalon atje. Fusha magnetike e cila krijohet e tërheq trupin e valvulës duke e shtypur sustën 

dhe tërheq trupin e valvulës. Dhe kjo do të thotë që tani ftohësi me presion të lartë që hyn do të 

rrjedhë nëpër këtë qark këtu. Dhe kështu pasi lëviz do të fillon të mbushë këtë zbrazëti. Ftohësi do 

të vazhdojë të qarkullon në këtë drejtim dhe vjen me presion më të lartë, kështu që do ta detyrojë 

këtë piston të lëviz deri në fund, duke lëvizur trupin e valvulës bashkë me të. 

 

Figura 26. Funksionimi i valvulës katërkahore në modalitetin e ngrohjes 
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Pra nëse çaktivizohet ky qark, atëherë trupi i valvulës do të lëvizte përsëri dhe ftohësi do të 

qarkullon si më herët dhe kjo do të vazhdojë lëvizjen në të dy anët për t'u përshtatur me modalitetin 

e ngrohjes ose ftohjes. 

Mënyra e ngrohjes 

Pra, kur pompa termike është në modalitetin e ngrohjes, ftohësi i nxehtë vjen direkt nga 

kompresori, kalon përreth dhe lëviz (zbret) te valvula e kthimit. Valvula rrëshqitëse është në 

pozicionin e duhur për momentin, që do të thotë se ftohësi do të kalojë drejt e në njësinë e 

brendshme, kështu që e gjithë nxehtësia që është komprimuar do të fillojë të shpërndahet në njësitë 

e brendshme. Dhe vazhdon pastaj  në valvulën e kontrollit. Është e qartë se ftohësi nuk mund të 

kalojë përmes valvulës elektronike të zgjerimit (EEV-TXV). Pra, kalon përmes valvulës së 

kontrollit fillimit dhe nuk vazhdon përsëri në valvulën e kontrollit por përmes valvulës elektronike 

të zgjerimit. Pasi të jetë zgjeruar, do të hyjë në njësinë e jashtme dhe përmes tubacionit do të kalojë 

duke u kthyer përsëri në kompresor për të përfunduar ciklin, si në figurën 27. [24] 

 

 
Figura 27. Pozicioni i tubacioneve brenda valvulës katërkahore gjatë funksionimit në 

modalitetin e ngrohjes 
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Mënyra e ftohjes 

Tani në modalitetin e kundërt pra në modalitetin e ftohjes i paraqitur në figurën 28. Pra, ftohësi i 

cili është ende i nxehtë, del kompresori duke kaluar përsëri poshtë në valvulën kthyese (4 kahëshe). 

Në këtë rast pjesa e rrëshqitshme e valvulës është zhvendosur, që do të thotë se ftohësi do të kalojë 

dhe do të shkojë direkt në njësinë e jashtme. Më pas do të ftohet dhe kalon në gjendje të lëngët. E 

shohim përsëri, që do të kalojë përmes valvulës së kontrollit pasi në këtë rast nuk mund të kalojë 

përmes valvulës elektronike të zgjerimit (EEV-TXV). Pastaj do të vazhdon deri te tjetra valvulë e 

kontrollit, ku nuk mund të kalojë atje dhe do të devijojë duke kaluar përmes valvulës elektronike 

të zgjerimit (EEV – TXV) ku do të zgjerohet atje dhe do të vazhdojë përmes njësisë së brendshme 

ku do të thithë një pjesë të nxehtësisë brenda ndërtesës derisa sa të sigurohet që nuk ka nevojë për 

ftohje ende. Ftohësi do të vazhdojë më pas ciklin përsëri te valvula kthyese (4 kahëshe).  

 

Figura 28. Pozicioni i tubacioneve brenda valvulës katërkahore gjatë funksionimit në 

modalitetin e ftohjes 

 

Përmbledhje: 

Kur valvula e kthimit (4 kahëshe) funksionon në modalitetin e ngrohjes, ftohësi do të largohet nga 

kompresori dhe do të shkojë në valvulën e kthimit. Do të hyjë përmes tubit të sipërm dhe do të 

40 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

dalë përmes tubit të poshtëm djathtas. Nga aty ai drejtohet të qarkulloj në njësinë e brendshme ku 

do të sigurojë ngrohjen e dhomës. Më pas do të rrjedhë përgjatë dhe përmes valvulës së kontrollit, 

valvula tjetër e kontrollit nuk do ta lërë të kalojë, kështu që ftohësi do të rrjedhë në valvulë të 

zgjerimit, më pas do të rrjedhë në njësinë e jashtme ku do të marrë më shumë nxehtësi, vazhdon 

të rrjedhë përsëri në valvulën e kthimit, por rrëshqitësi kryesor do ta drejtojë atë përsëri në 

kompresor. 

Kur valvula e kthimit (4 kahëshe) funksionon në modalitetin e ftohjes, ftohësi do të largohet nga 

kompresori dhe do të shkojë te valvula e kthimit. Ai do të devijohet nga tubi i poshtëm majtas dhe 

do të shkojë në njësinë e jashtme ku do të heqë dorë nga një pjesë e nxehtësisë. Rrjedh përmes 

valvulës së kontrollit, por valvula e dytë e kontrollit nuk do ta lejojë të kalojë, kështu që do të 

kalojë përmes valvulës së zgjerimit deri tek njësia e brendshme për të marrë nxehtësinë e 

padëshiruar dhe duke siguruar kështu ftohjen. Prej andej rrjedh përsëri në valvulën e kthimit ku 

drejtohet përsëri në kompresor për të përfunduar ciklin. [24] 

 

2.2.2.4 Valvula solenoide 

Një solenoid është term bazik për një spirale teli që përdoret si elektromagnet. Ndërsa si valvulë i 

referohet pajisjes që mund të shndërrojë energjinë elektrike në energji mekanike dhe është dhënë 

në figurën 29. Valvolat solenoide vijnë në forma dhe madhësi të ndryshme. Ndryshimi i formës 

varet nga kapaciteti i valvulës, presioni me të cilin punon dhe mekanizmat e ndryshëm të 

brendshëm. [25] 

 

Figura 29. Pjesët e valvulës solenoide 
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Valvulat solenoide funksionojnë elektromekanikisht për të kthyer energjinë elektrike në energji 

mekanike, zakonisht përdoren për të rregulluar automatikisht lëvizjen e gazit ose lëngjeve, duke 

hequr nevojën për funksionim manual. Pra, funksioni kryesor i valvulës solenoide në sistemet e 

ftohjes është të kontrollojë rrjedhën e ftohësve (freonit). 

Spiralja solenoide në pjesën e sipërme përdoret për të vënë në funksion valvulën duke kaluar rrymë 

elektrike përmes saj dhe për të krijuar fushë elektromagnetike, pas kësaj fillon operimi i valvulës, 

sikurse në figurën 30. D.m.th nëse është i lidhur me një kontrollues, mund të operohet në mënyrë 

autonome dhe në distancë duke hapur dhe mbyllur valvulat. Kjo mundëson që sistemet të 

funksionojnë në mënyrë shumë më efikase dhe të sigurt. 

 

 

Figura 30. Operimi i valvulës solenoide 

 

Aplikim shumë i zakonshëm për valvulat solenoide në sistemet e ftohjes është në linjën e shkrirjes 

(defrost line) së gazit të nxehtë për të kontrolluar rrjedhën e ftohësit të nxehtë në avullues gjatë 

ciklit të shkrirjes. Kur lagështia në ajër kondensohet në tubat e avulluesit, ajo do të ngrijë dhe do 

të shkaktojë grumbullim të akullit. Për të siguruar funksionim efikas duhet larguar akulli, kështu 

që valvula solenoide hapet për të dërguar ftohësin e nxehtë nga kompresori përmes avulluesit në 

vend të kondensatorit. Më pas, pasi të ketë përfunduar shkrirja, valvula solenoide mbyllet dhe 
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sistemi vazhdon normalisht në modalitetin e ftohjes. Këto valvula gjejnë përdorim të madh edhe 

në aplikimi industriale për të kontrolluar me saktësi rrjedhën dhe përzierjen e lëngjeve. 

Ekzistojnë dy lloje të valvulave solenoide me operim direkt: 

• Valvulat normalisht të mbyllura 

• Valvulat normalisht të hapura 

 

Valvulat normalisht të mbyllura 

Pra brenda valvulës kemi kornizën metalike. Solenoidi vendoset mbi dhe e rrethon plotësisht 

kornizën në mënyrë që të jetë në qendër të fushës magnetike. Brenda cilindrit të kornizës është 

pistoni dhe susta. Susta e shtyn pistonin poshtë dhe shndërrohet në një valvulë normalisht të 

mbyllur, siç tregohet në rastet në figurën 31. Për shkak se pistoni shtyhet nga susta, vendoset në 

pozicionin e poshtëm për të mbyllur valvulën për një kohë të pacaktuar. Por nëse nëpër spirale 

kalon rrymë elektrike, atëherë do të gjenerohet fushë elektromagnetike dhe kjo fushë magnetike 

kalon nëpër piston dhe do të bëjë që ajo të lëvizë lart kundrejt sustës, duke hapur kështu valvulën. 

Në qendër të spirales, linjat e fushës magnetike janë më kompaktet dhe për rrjedhojë më të forta. 

Kjo është arsyeja pse vendoset pistoni në qendër. Pasi rryma elektrike që kalon nëpër spirale të 

ndalet atëherë fusha magnetike zhduket dhe susta do ta detyrojë pistonin të ulet në mënyrë që 

përsëri të mbyllet valvula.  

 

Figura 31. Mënyra e funksionimit të valvulës solenoide normalisht të mbyllur 
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Valvulat normalisht të hapura 

Me valvulë normalisht të hapur, përsëri kemi spiralen rreth kornizës, por kësaj here susta e shtyn 

pistonin në pozicion lartë në mënyrë që valvula të jetë gjithmonë e hapur, përveç nëse spiralja 

solenoide është e ndezur e treguar në figurën 32. Ka disa modele të ndryshme, por një nga më të 

thjeshtat për t'u kuptuar është nëse kalon një rrymë përmes spirales në drejtim të kundërt, ajo 

përsëri krijon fushë elektromagnetike, por këtë herë fusha e shtyn pistonin në vend që ta tërheqë 

atë. 

Kur shtyhet pistoni, ai do të mbyllë valvulën dhe do të ndalojë rrjedhën në sistem. Kur rryma 

elektrike ndalet, susta më pas do ta detyrojë pistonin të kthehet në pozicionin lartë dhe do të hapë 

valvulën përsëri. Në këtë version shumë të thjeshtë, drejtimi i rrymës që rrjedh në spirale është ajo 

që përcakton nëse spiralja prodhon një forcë tërheqëse ose shtytëse në piston. [25] 

 

Figura 32. Mënyra e funksionimit të valvulës solenoide normalisht të hapur 
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3 SISTEMET VRF ME RIKUPERIM TË NXEHTËSISË 
 

Si një nga teknologjitë më të fundit të zhvilluara të sistemeve të ngrohjes, ventilimit dhe 

klimatizimit (HVAC), sistemi i rrjedhës së ndryshueshme të ftohësit (VRF) me konfigurime të 

rikuperimit të nxehtësisë (HR) ka marrë vëmendje në shkallë të gjerë. Krahasuar me sistemet 

konvencionale  të sistemit VRF me konfigurime të pompave termike (HP), sistemi i rrjedhës së 

ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të nxehtësisë është në gjendje të rikuperojë nxehtësinë nga 

zonat e ftohjes në zonat e ngrohjes dhe të sigurojë funksione të njëkohshme ftohjeje dhe ngrohjeje. 

Kjo mund të çojë më tej në një potencial të konsiderueshëm të kursimit të energjisë dhe kontroll 

më fleksibël nëpër hapësira. [9] 

 

3.1 Sistemi VRF me pompa termike dhe me rikuperim të nxehtësisë 

Siç edhe kemi cek më lartë sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit (VRF) në përgjithësi 

mund të ndahet në dy lloje sa i përket funksionalitetit të ajrit të kondicionuar: pompa termike 

(VRF-HP) dhe rikuperim të nxehtësisë (VRF-HR) të paraqitura në figurën 33. Sistemi VRF me 

pompa termike është në gjendje të furnizojë ngrohje ose ftohje në hapësira të ndryshme, por nuk 

mund të sigurojë ngrohje dhe ftohje në të njëjtën kohë. Në të kundërt, sistemi VRF me rikuperim 

mund të rikuperojë nxehtësinë nga njësitë e brendshme në zonat e ftohjes për t'i shërbyer zonave 

që janë aktualisht në modalitetin e ngrohjes, dhe kështu është në gjendje të arrijë funksionet e 

njëkohshme të ngrohjes dhe ftohjes.  

Për shkak se mund të ripërdorë nxehtësinë e nxjerrë në vend nga njësitë e brendshme, kapaciteti i 

një njësie të jashtme të sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë mund të reduktohet teorikisht në 

krahasim me atë të një sistemi sistemi VRF me pompa termike.  

Modaliteti i rikuperimit të nxehtësisë është zakonisht më i përdorur në periudhat maj dhe fillim 

qershorit dhe nga shtatori deri në nëntor ose kur aplikohet në ndryshueshmëri të hapësirave sipas 

orientimit, llojit të përdorimit dhe banimit. 

Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit-freonit me aftësi të rikuperimit të nxehtësisë 

(VRF-HR) mund të funksionojnë njëkohësisht në modalitetin e ngrohjes dhe ftohjes, duke 

mundësuar që nxehtësia të përdoret në vend se të humbet, siç do të ishte në sistemet me pompa 

termike. Sistemet VRF me rikuperim të nxehtësisë janë të pajisura me karakteristika të 

përmirësuara si inverteri, valvulat elektronike të zgjerimit që rregullojnë sasinë e ftohësit në varësi 
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të kërkesës dhe kontrollet e shpërndara që lejojnë sistemin të funksionojë në modalitetin e ngrohjes 

ose ftohjes, siç kërkohet nga hapësirat. 

 

 

Figura 33. Sistemi VRF me pompë termike dhe rikuperim të nxehtësisë 

 

Sistemi VRF me pompë termike: 

o Sistemi me 2 tuba 

o Sistemi me 3 tuba 

 

Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë: 

o Ndërrimi i ngrohjes/ftohjes 

o Ofron ngrohje/ftohje të njëkohshme 

o Këmbyesit shtesë të nxehtësisë në kutitë e shpërndarjes 

përdoren për të transferuar një pjesë të nxehtësisë së 

refuzuar nga ftohësi i tejnxehur që ekziston në zonën e 

ftohjes në ftohësin që shkon në zonën e ngrohjes 

                                

Secili prodhues ka dizajnin e tij të patentuar (sistem me 2 tuba ose 3 tuba), por shumica përdorin 

një sistem me tre tuba (një linjë e tubit ku qarkullon fluidit punues në gjendje të lëngët me presion 

të lartë – për ftohje, një linjë e tubit ku qarkullon fluidi punues në gjendje të gaztë me temperaturë 

e presion të lartë – për ngrohje dhe një linjë e tubit ku qarkullon fluidi punues në gjendje të gaztë 

me presion të ultë që njihet si tubi i thithjes – kthim në njësinë e jashtme) dhe rregullime të veçanta 

valvulash. Çdo njësi e brendshme është e degëzuar nga 3 tubat duke përdorur valvulat solenoide 

(selonoid valves). Një njësi e brendshme që kërkon ftohje do të hapë tubin e saj ku qarkullon fluidi 

në gjendje të lëngët dhe valvulat e tubit thithës dhe do të veprojë si avullues. Një njësi e brendshme 

që kërkon ngrohje do të hapë valvulat e tubit ku qarkullon fluidi në gjendje të gazët me temperaturë 

dhe presion të lartë dhe të tubit ku qarkullon fluidi në gjendje të lëngët dhe do të veprojë si një 

kondensator. 

Në mënyrë tipike, këmbyesit shtesë të nxehtësisë në kutitë e shpërndarjes përdoren për të 

transferuar një pjesë të nxehtësisë që nuk përdoret nga ftohësi-freoni i tejnxehur i cili del nga 
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hapësira që ftohet në ftohësin-freoni që shkon në hapësirën që do të ngrohet. Ky veprim balancues 

ka potencialin që të ofroj kursime të konsiderueshme të energjisë. [8] 

 

3.2  Konfigurimi i sistemit me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të 

nxehtësisë 

Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë është më i ndërlikuar se sistemi VRF me pompa termike 

për sa i përket konfigurimeve dhe kontrolleve të sistemit. Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë 

mund të ndahet në sistem me tre tuba dhe dy tuba duke u bazuar në mënyrën e projektuar dhe 

lidhjeve të tubacioneve. Sistemi me tre tuba është lloji dominues në tregun ekzistues të sistemeve 

VRF. 

 

3.2.1 Sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me dy tuba 

Kutia e shpërndarjes së degëzimeve me shumë porte lejon zona të shumta, ku secila zonë mund të 

jetë në modalitetin e ftohjes ose ngrohjes në një sistem të rikuperimit të nxehtësisë. Çdo prodhues 

ofron numër të ndryshëm të porteve në këto kuti, numri i tyre mund të jetë diku nga 2 deri në 12 

porte varësisht nga prodhuesit, me aftësinë për të lidhur disa kuti së bashku për të rritur kapacitetin. 

Çdo port mund të furnizoj një sasi të caktuar të njësive të brendshme, ku që të gjitha këto njësi 

ndajnë të njëjtën mënyrë funksionimi, ose ngrohje ose ftohje. Secili port mund të ofrojë ngrohje 

ose ftohje, kështu që është mirë të vendosen të gjitha hapësirat me të njëjtin profili termik në të 

njëjtin port. 

Pika tjetër është diskutimi mbi sistemet me dy tuba kundrejt tre tubave. Një sistem VRF me dy 

tuba përdor vetëm dy tuba që kalojnë midis njësisë së jashtme dhe njësisë së brendshme, ndërsa 

sistemi me i përdorur është ai me tre tuba.  

Megjithëse fillimisht duket se me sistemin me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim 

të nxehtësisë me dy tuba do të kursehet në material dhe koston e punës, një gjë që nuk vihet shumë 

në dukje është se sistemi me dy tuba te kutia e shpërndarjes së degëzimeve ka nevojë për një linjë 

kullimi të kondensatit siç tregohet në figurën 34, për të cilin nuk ka nevojë sistemi me tre tuba, 

prandaj sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë me dy tuba ka një tub të tretë, por ai thjesht nuk 

është një tub ftohës, por një tub kondensimi, kështu që në fakt një sistem VRF me dy tuba është 

një sistem VRF me tre tuba i një lloji tjetër. [20] 
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Figura 34. Sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të nxehtësisë me dy tuba 

 

3.2.2 Sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me tre tuba 

Figura 35 tregon lidhjet dhe tubacionet e një sistemi tipik VRF me rikuperim të nxehtësisë me tre 

tuba. Siç shihet, sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë ka tre tuba 1) tubin ftohës për thithjen e 

gazit, 2) tubin e gazit të lëngshëm dhe 3) tubin e shkarkimit.  

Për të mundësuar ftohjen dhe ngrohjen e njëkohshme, zbatohet një qark kompleks i menaxhimit 

të gazit ftohës dhe më shumë komponentë të sistemit, duke përfshirë një këmbyes të nxehtësisë 

shtesë në njësinë e jashtme dhe njësi të shumta të degëve (branch selector).  

 

 

Figura 35. Paraqitja skematike e sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë me tre tuba 

 

48 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

Dy këmbyesit e nxehtësisë në njësinë e jashtme mund të funksionojnë në kombinime të ndryshme 

avullues/kondensator për të mundësuar mënyra specifike funksionimi për kërkesa të ndryshme dhe 

të ndryshueshme të ngarkesës për ngrohje/ftohje të brendshme. (Disa prodhues mund të kenë njësi 

të jashtme me një këmbyes nxehtësie shtesë për qarkun që realizon kutinë elektrike të ftohur me 

ftohës) . 

Për të kaluar automatikisht modalitetin e funksionimit të brendshëm nga ftohja në ngrohje ose 

anasjelltas, sistemi zbaton një numër njësish valvulash drejtimi me katër drejtime (FWV) dhe kuti 

degëzuese apo shpërndarëse (BS), të cilat i mundësojnë sistemit të sigurojë lidhje të veçanta të 

tubacioneve të ftohësit për mënyra të ndryshme funksionimi. Kjo çon në drejtime të ndryshme të 

rrjedhës së ftohësit dhe logjika të ndryshme kontrolli. [9] 

 

3.3 Mënyrat e funksionimit të sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë 

Shpesh shohim njësi të shumëfishta të lidhura së bashku brenda një ndërtese. Me këtë konfigurim, 

të gjitha njësitë mund të sigurojnë ngrohje ose të gjitha njësitë mund të ofrojnë ftohje, por e 

rëndësishmja është se disa mund të sigurojnë ngrohje e disa mund të sigurojnë ftohje në të njëjtën 

kohë. Çdo njësi e brendshme është e lidhur me një kontrollues të degëzimeve (BC), i cili përmban 

një numër të valvulave për të drejtuar rrjedhën e ftohësit për të siguruar ose ngrohje ose ftohje.  

Në këtë sistem janë tre tuba që funksionojnë në çdo kontrollues të degës, linja e thithjes me gazin 

e tejnxehur, linja e lëngshme që siguron ftohje dhe linja e gazit të nxehtë që siguron ngrohje. Dhe 

kemi një kompresor me shpejtësi të ndryshueshme të vendosur jashtë (njësia e jashtme). 

 

3.3.1 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i ftohjes 

Në modalitetin e ftohjes siç paraqitet në figurën 36, kompresori dërgon ftohësin e nxehtë në njësinë 

e jashtme për të refuzuar nxehtësinë. Më pas ftohësi do të rrjedhë në secilin nga kontrollorët e 

degëzimeve (MCU) ku rrjedh përmes një valvule zgjerimi dhe më pas përmes njësisë së brendshme 

për të siguruar ftohje dhe gjithashtu për të marrë nxehtësinë nga hapësira që ftohet. Më pas e kthen 

atë në kompresor. 
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Figura 36. Modaliteti i ftohjes 

 

3.3.2 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i ngrohjes 

Në modalitetin e ngrohjes siç paraqitet në figurën 37, kompresori dërgon ftohësin e nxehtë në 

njësinë e brendshme ku siguron nxehtësi në hapësirat ku ka pasur nevojë dhe pastaj rrjedh në 

njësinë e jashtme, ku do të rrjedhë përmes një valvule zgjerimi përpara se të hyjë në njësinë e 

jashtme për të marrë nxehtësinë nga ajri i ambientit. Pastaj rrjedh në kompresor në mënyrë që të 

mund të shtypet deri në temperaturë dhe presion të përdorshëm. 
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Figura 37. Modaliteti i ngrohjes 

 

3.3.3 Funksionimi i sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – modaliteti i 

ngrohjes/ftohjes 

Në modalitetin ngrohje/ftohje siç paraqitet në figurën 38, shkarkimi i gazit të nxehtë nga 

kompresori dërgohet si në njësinë e brendshme ashtu edhe në njësinë e jashtme. Kur rrjedh në 

njësinë e jashtme, pastaj do të rrjedhë në njësitë që kërkojnë ftohje dhe do të kthehet në kompresor 

për të përsëritur ciklin. Ndërkohë, kompresori dërgon gaz të nxehtë edhe në njësitë e brendshme 

të cilat kërkojnë ngrohje.  

Ftohësi që del nga njësitë e brendshme që kërkojnë ngrohje do të rrjedhë në njësitë që kërkojnë 

ftohje, kështu që i njëjti sistem mund të sigurojë ngrohje dhe ftohje në të njëjtën kohë. Nëse marrim 

parasysh një sistem më të madh me njësi të shumta të brendshme dhe të jashtme në modalitetin e 

plotë të ftohjes, të gjitha njësitë e brendshme marrin apo mbledhin nxehtësi dhe të gjitha njësitë e 

jashtme e refuzojnë nxehtësinë. 
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Figura 38. Modaliteti ngrohje/ftohje 

 

Në modalitetin e plotë të ngrohjes, të gjitha njësitë e jashtme marrin nxehtësi dhe të gjitha njësitë 

e brendshme refuzojnë nxehtësinë dhe më pas modalitetin e përzier, nëse dy njësi të brendshme 

kërkojnë ngrohje dhe dy kërkojnë ftohje si rezultat i kësaj ngarkesat janë të barabarta, atëherë 

njësitë e jashtme nuk përdoren. Energjia termike transferohet thjesht midis njësive, kështu që kemi 

një rikuperim të plotë të nxehtësisë. Kompresori operon për të shtyrë-qarkulluar ftohësin nëpër 

gjithë sistemin, nëse ngarkesat e ngrohjes dhe ftohjes nuk janë të barabarta dhe kemi për shembull, 

tre njësi të brendshme që janë në modalitetin e ngrohjes dhe një njësi që është në modalitetin e 

ftohjes. Atëherë është e nevojshme të vihen në funksion njësitë e jashtme në mënyrë që të merret 

më shumë nxehtësi pasi njësia e vetme e brendshme në modalitetin e ftohjes nuk do të jetë në 

gjendje të japë nxehtësi të mjaftueshme për të siguruar furnizimin e njësive të tjera në ngrohje. 

[21] 
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3.4 Mënyrat e funksionimit të sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë – Diagrami i 

bilancit të nxehtësisë 

Në varësi të kërkesave për ftohje/ngrohje të brendshme dhe gjendjeve funksionale të njësisë së 

jashtme, funksionet e sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë mund të kategorizohen në gjashtë 

mënyra: 

Modaliteti 1 – figura 39: Vetëm ngarkesa ftohëse. Nuk ka ngarkesë ngrohjeje. Të dy këmbyesit e 

nxehtësisë së njësisë së jashtme funksionojnë si kondensatorë. 

 

Figura 39. Modaliteti 1 - plotësisht ftohje 

 

Modaliteti 2 – figura 40: Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme. Shuma e ngarkesave të ftohjes së 

hapësirave dhe nxehtësisë së kompresorit është shumë më e madhe se shuma e ngarkesave 

ngrohëse të hapësirave. Të dy këmbyesit e nxehtësisë së njësisë së jashtme funksionojnë si 

kondensatorë. 

 

Figura 40. Modaliteti 2 - Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme me kërkesë shumë më të madhe për 

ftohje 
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Modaliteti 3 – figura 41: Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme. Shuma e ngarkesave të ftohjes së 

hapësirave dhe nxehtësisë së kompresorit është pak më e madhe se shuma e ngarkesave ngrohëse 

të hapësirave. Një këmbyes nxehtësie i njësisë së jashtme funksionon si kondensator ndërsa tjetri 

si avullues. 

 

Figura 41. Modaliteti 3 - Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme me kërkesë pak më të madhe për 

ftohje 

 

Modaliteti 4 – figura 42: Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme. Shuma e ngarkesave të ftohjes së 

hapësirave dhe nxehtësisë së kompresorit është pak më e vogël se shuma e ngarkesave ngrohëse 

të hapësirave. Një këmbyes nxehtësie i njësisë së jashtme funksionon si kondensator ndërsa tjetri 

si avullues. 

 

Figura 42. Modaliteti 4 - Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme me kërkesë pak më të madhe për 

ngrohje 
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Modaliteti 5 – figura 43: Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme. Shuma e ngarkesave të ftohjes së 

hapësirave dhe nxehtësisë së kompresorit është shumë më e vogël se shuma e ngarkesave ngrohëse 

të hapësirave. Të dy këmbyesit e nxehtësisë së njësive të jashtme funksionojnë si avullues. 

 

Figura 43. Modaliteti 5 - Ngrohje dhe ftohje e njëkohshme me kërkesë shumë më të madhe për 

ngrohje 

 

Modaliteti 6 – figura 44: Vetëm ngarkesa ngrohëse. Nuk ka ngarkesë ftohëse. Të dy këmbyesit e 

nxehtësisë së njësive të jashtme funksionojnë si avullues. 

 

Figura 44. Modaliteti 6 - plotësisht ngrohje 

 

Diagrami i bilancit të nxehtësisë së sistemit për të gjashtë mënyrat e funksionimit është paraqitur 

në figurën 45. Çka duhet theksuar në diagram është humbja e rikuperimit të nxehtësisë (humbja 
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HR), e cila është një karakteristikë e sistemeve VRF me rikuperim të nxehtësisë kur funksionojnë 

në modalitetin 3 dhe modalitetin 4 ku avulluesi i njësisë së jashtme dhe kondensuesi funksionojnë 

njëkohësisht.  

 

Figura 45. Mënyrat e funksionimit të sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë: Diagrami i 

bilancit së nxehtësisë në sistem 

 

Në këto dy modalitete, të dhënat e mëposhtme janë në nivele të ngjashme: (a) shuma e ngarkesave 

të ngrohjes IU dhe humbjeve në tubacionet e kondensatorit IU, dhe (b) shuma e ngarkesave ftohëse 

IU, humbja në tubacionet e avullimit IU dhe nxehtësia e lëshuar nga kompresori. Duke marrë 
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modalitetin 3 për shembull, pika (b) është më e lartë se pika (a). Prandaj, sistemi kërkon 

funksionimin e kondensatorit të njësisë së jashtme për të liruar nxehtësinë shtesë që siguron 

ekuilibrin e nxehtësisë në sistem.  

Megjithatë, nxehtësia shtesë është në një nivel relativisht të ulët, që do të thotë se sistemi duhet të 

lëshojë më shumë nxehtësi sesa kërkohet nëpërmjet një kondensuesi të njësisë së jashtme, dhe 

ndërkohë vë në punë avulluesin e njësisë së jashtme për të siguruar ekuilibrin e nxehtësisë dhe 

besueshmërinë e sistemit. Kjo çon në humbje të HR. 

Me ndihmën e valvulave katërkahëshe (FWV) dhe kutive degëzuese (BS), çdo mënyrë funksionimi 

ka lidhje të veçanta të tubacioneve të ftohësit për të arritur drejtime të ndryshme të rrjedhës së 

ftohësit, siç tregohet në figurat e mëhershme. 

Kjo rezulton në funksione të ndryshme të ftohësit dhe situata të humbjeve nga tubacionet, siç 

tregohet në diagramet Presion-Entalpi në figurat 46, 47 dhe 48. 

Duke marrë për shembull modalitetin 3, sistemi përdor një këmbyes nxehtësie të njësisë së jashtme 

si avullues dhe tjetrin si kondensator. Ftohësi i tejnxehur që del nga kompresori ndahet në dy 

rrjedha. Njëra rrjedhë kalon përmes kondensatorit të njësisë së jashtme brenda të cilit ftohësi 

kondensohet dhe nënftohët (segmenti 2-4'), ndërsa rrjedha tjetër kalon përmes kondensatorit IU 

për të përmbushur kërkesat e ngrohjes së brendshme (segmenti 3-4).  

Shohim se përpara hyrjes në kondensator IU, rrjedha e dytë e rrjedhës së ftohësit kalon përmes 

tubit kryesor të shkarkimit të gazit që lidh njësitë e brendshme dhe të jashtme, ku ndodh rënia e 

presionit të ftohësit dhe humbja e nxehtësisë. Kjo çon në ngarkesë shtesë të ngrohjes dhe një nivel 

më të ulët të temperaturës së kondensimit në kondensatorin IU sesa ai në kondensatorin e njësisë 

së jashtme.  

Dy pjesët e ftohësit që largohen nga kondensatorët zgjerohen më pas përmes valvulave të zgjerimit 

pas segmentit 4”-5/5’ dhe kalojnë nëpër avulluesin IU (segmenti 5-6) dhe avulluesin e njësisë së 

jashtme (segmenti 5’-1’). Ngjashëm me ftohësin që kalon përmes tubit kryesor të shkarkimit të 

gazit, ftohësi që largohet nga avulluesit IU kalon përmes tubit kryesor të thithjes së gazit ku ndodh 

rënia e presionit të ftohësit dhe humbja e nxehtësisë (segmenti 6-1”). Kjo çon në ngarkesë shtesë 

ftohjeje dhe një nivel më të lartë të temperaturës së avullimit në avulluesin IU sesa ai në avulluesin 

e njësisë së jashtme.  
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Së fundi, rrjedha e ftohësit që largohet nga avulluesi i njësisë së jashtme dhe ai që del nga tubacioni 

kryesor i gazit të shkarkimit kombinohen (segmenti 1'/1"-1) dhe hyjnë në kompresorë për ciklin e 

ardhshëm. Në këtë drejtim, sistemi siguron ngrohje dhe ftohje të njëkohshme për ambientin e 

brendshëm. [9] 

 

 
Figura 46. Diagramet Presion-Entalpi për modalitetet 1 dhe 2 

 

 

 

Figura 47. Diagramet Presion-Entalpia për modalitetet 3 dhe 4 
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Figura 48. Diagramet P-E për modalitetet 5 dhe 6 
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4 PËRPARËSITË DHE KOEFICIENTI I PERFORMANCËS SË 

SISTEMEVE VRF 
 

4.1 Përparësitë e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 

Projektimi i sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit (VRF), ka shumë përfitime në 

krahasim me sistemet e tjera të zakonshme të ajrit të kondicionuar dhe ngrohjes. Sistemi është 

modular i cili lejon instalimin e lehtë, përshtatjen e lehtë në ndërtesa dhe mund të bëhet në faza 

ndërsa ndërtohet çdo kat, ndryshe nga ndonjë sistem tjetër. Modulariteti i sistemit lejon fleksibilitet 

në projektim, si dhe e bën atë të adaptueshëm për rikonfigurim ose zgjerim kur përdorimi i 

ndërtesës ndryshon me kalimin e kohës. Mirëmbajtja e sistemeve me rrjedhje të ndryshueshme të 

ftohësi është më e lehtë në krahasim me sistemet me ftohje me ujë, pasi ato janë sisteme të zgjerimit 

direkt dhe kryesisht konsistojnë në ndryshimin e filtrave dhe pastrimin e spiraleve. Për shkak të 

kompresorëve, shumica prej të cilëve janë kompresorë me shpejtësi të ndryshueshme mundësohet 

efikasitet i lartë në ngarkesa të pjesshme të sistemit që rezulton në efikasitet të lartë të energjisë. 

[15] 

 

4.1.1  Komforti 

Avantazhi kryesor i një sistemi VRF është aftësia e tij për t'iu përgjigjur individualisht 

ndryshueshmërisë së konsumit dhe ngarkesave nëpër hapësira e treguar në figurën 49. Klientët apo 

punonjësit mund të vendosin temperaturën e ambientit të çdo dhome sipas kërkesave të tij/saj dhe 

sistemi do të rregullojë automatikisht rrjedhën e ftohësit për t'iu përshtatur kërkesave të tyre. [8] 

 

Figura 49. Ndryshueshmëria e kërkesave në të njëjtën kohë 
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Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mundësojnë modulim (përshtatje) të gjerë të 

kapacitetit dhe i sjellin hapësirat në temperaturën e dëshiruar jashtëzakonisht shpejt dhe i mbajnë 

luhatjet e temperaturës në minimum. Teknologjia ofron performancë të shkëlqyer delagështimi për 

lagështinë optimale të hapësirës, pavarësisht nga kushtet e jashtme. Çdo hapësirë në ndërtesë do 

të jetë gjithmonë saktësisht në temperaturën dhe lagështinë e duhur, duke siguruar rehati totale për 

personat që zhvillojnë aktivitetet e tyre. 

Sistemet VRF janë të afta për ftohje dhe ngrohje të njëkohshme. Çdo njësi individuale e brendshme 

mund të kontrollohet nga një termostat i programueshëm. Shumica e prodhuesve të njësive të 

pompave termike të sistemit VRF ofrojnë një opsion kontrolli të centralizuar, i cili i mundëson 

përdoruesit të monitorojë dhe kontrollojë të gjithë sistemin nga një vend i vetëm ose nëpërmjet 

internetit. Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mund të gjenerojnë faturim të ndarë që 

e bën më të lehtë faturimin e individualizuar. Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit 

përdorin kompresorë me shpejtësi të ndryshueshme (teknologji inverter) me gamë të kapacitetit 10 

deri në 100%, që ofron fleksibilitet të pakrahasueshëm për të kursyer energji. Përdorimi i 

teknologjisë së inverterit mund të ruajë kontrollin e saktë të temperaturës. 

 

4.1.2 Fleksibiliteti i projektimit  

Një njësi e vetme e jashtme (kondensimi) mund të lidhet me një numër të madh njësish të 

brendshme me kapacitete të ndryshme (p.sh., 1.75 kW deri në 14 kW) konfigurime me kanale ose 

pa kanale, si p.sh. ventilkonvektorë kasetor, ventilkonvektorë të montuar në mure, 

ventilkonvektorë kanalor. Produktet aktuale mundësojnë që deri në 48 njësi të brendshme të 

furnizohen nga një njësi e vetme e jashtme (kondensimi) – kjo mund të ndryshojë në varësi të 

prodhuesve siç është paraqitur në figurën 50. 

Koncepti modular e bën të lehtë përshtatjen e sistemit të ngrohjes, ventilimit dhe klimatizimit 

(HVAC) me zgjerimin ose rikonfigurimin e hapësirës. Një sistem me rrjedhje të ndryshueshme të 

ftohësit mund të fillojë të funksionojë edhe kur ndërtesa/shtëpia është ende duke u ndërtuar, 

ndryshe nga sistemet e mëdha të kanaleve ose ftohësit të cilët nuk mund të funksionojnë derisa të 

përfundojë projekti i ndërtimit;  

Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit janë të përshtatshëm për vendosjen e një njësie 

të jashtme në çdo kat ose në dhoma mekanike. 
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Figura 50. Njësia e jashtme e lidhur me lloje të ndryshme të njësive të brendshme 

 

4.1.3 Instalim fleksibël  

o Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mundësojnë instalimin dhe vënien në 

punë nga kati në kat;  

o Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit janë të lehta (peshë), kërkojnë më pak 

hapësirë për njësi të jashtme dhe ofrojnë veçori të kursimit të hapësirës;  

o Në sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit është e përshtatshme dhe më pak 

shkatërruese përshtatja në ndërtesat ekzistuese veçanërisht kur janë të banuara dhe formati 

modular i përshtatet instalimeve me faza. Një sërë zgjidhjesh të kontrolluesve të sistemit i 

mundëson përdoruesit fundor të zgjedhë kontrolluesin që i përshtatet më së miri;  

o Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit janë modulare dhe të pavarura. Shumë 

prej këtyre njësive mund të instalohen për të arritur kapacitete ftohëse prej qindra kW deri 

në MW; 

o Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit kur krahasohen me sistemet split, një 

sistem me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit ul koston e instalimit me rreth 30%. Një 

sistem VRF siguron ulje të kostove të tubave të bakrit dhe instalimeve elektrike, e paraqitur 

në figurën 51. 
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Figura 51. Sistemi split dhe sistemi VRF 

 

4.1.4 Efiçienca e energjisë  

Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit ofrojnë avantazhet e kontrollit linear të hapave 

në lidhje me kombinimin e inverterit dhe kompresorit me shpejtësi konstante, i cili lejon kontroll 

më të saktë të sasisë së nevojshme të qarkullimit të ftohësit që kërkohet sipas ngarkesës së sistemit. 

Teknologjia e inverterit reagon ndaj luhatjeve të temperaturës së brendshme dhe të jashtme duke 

ndryshuar konsumin e energjisë dhe duke rregulluar shpejtësinë e kompresorit në përdorimin e tij 

optimal të energjisë. Inverteri siguron performancë superiore të efikasitetit të energjisë dhe 

gjithashtu mundëson një mjedis të rehatshëm duke përdorur kontrollin e kapacitetit të kërkuar. 

Testimi në terren ka treguar se kjo teknologji mund të zvogëlojë konsumin e energjisë deri në 30 

- 40% në vit në krahasim me kompresorët e zakonshëm. 

Teknologjia e sistmeve me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit jep efikasitet të jashtëzakonshëm 

me ngarkesë të pjesshme. Meqenëse shumica e sistemeve të ngrohjes, ventilimit dhe klimatizimit 

shpenzojnë shumicën e orëve të tyre të funksionimit midis 30-70% të kapacitetit të tyre maksimal, 

ku koeficienti i performancës (COP) i sistemeve VRF është shumë i lartë, efikasiteti i energjisë 

sezonale i këtyre sistemeve është i shkëlqyeshëm.  

Një sistem me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit minimizon ose eliminon plotësisht kanalet. Kjo 

redukton humbjet që shpesh vlerësohen të jenë 10% deri në 20% të rrjedhës totale të ajrit në një 

sistem me kanale. 

Teknologjia e inverter (kompresor me shpejtësi të ndryshueshme) reagon shpejt dhe  në mënyrë 

efikase. Rregullimi modular lejon funksionimin e shkallëzuar, d.m.th., njësitë e brendshme mund 

të ndalen lehtësisht në vende që nuk kërkojnë ftohje, ndërkohë që sistemi ruan funksionimin shumë 

efikas.  

Matja e energjisë me sistemet VRF është relativisht e thjeshtë dhe e lirë duke vendosur një matës 

elektrik në një ose disa njësi. Kjo është një veçori shumë e rëndësishme në ndërtesat me shumë 
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banorë-qiramarrës, nëse kostot e energjisë i ngarkohen secilit banorë-qiramarrës në vend të 

kostove të përgjithshme. 

 

4.1.5 Nivele të reduktuara të zhurmës  

Njësitë e brendshme dhe të jashtme janë aq të pa zhurmshme sa mund të vendosen pothuajse kudo, 

duke ofruar shumë fleksibilitet në përdorimin e hapësirës së brendshme dhe të jashtme. Nivelet e 

zërit të njësive të brendshme pa kanale janë deri në 27dB(A) dhe nivelet e zërit me kanale janë 

deri në 29dB(A) 

Njësitë e jashtme mund të vendosen direkt nën një dritare dhe njësitë e brendshme të pa zhurmshme 

janë perfekte në mjedise si shkollat, objektet fetare, bibliotekat etj. Kur krahasohet me sistemin 

split, një sistem me rrjedhjet të ndryshueshme të ftohësit redukton nivelet e zhurmës të njësisë së 

jashtme sikurse vërehet në figurën 52. [8] 

 

Figura 52. Niveli i zhurmës së sistemit split dhe sistemit VRF 

 

4.1.6 Besueshmëria - Siguria 

Funksionimi i vazhdueshëm është i mundur edhe nëse shfaqen probleme në një njësi të brendshme.  

Njësia e brendshme  

Çdo njësi e brendshme kontrollohet individualisht në rrjetin e sistemit. Kjo lejon që të gjitha njësitë 

e brendshme të vazhdojnë të funksionojnë të pandikuara edhe nëse shfaqen probleme në ndonjë 

njësi të brendshme e treguar në figurën 53. 
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Figura 53. Funksionimi i sistemit VRF nëse ka probleme në ndonjë njësi të brendshme 

Njësia e jashtme  

Funksionimi i vazhdueshëm është i mundur edhe në rast të mosfunksionimit të kompresorit. Nuk 

ka asnjë mbyllje të menjëhershme të sistemit nëse shfaqen probleme në ndonjë kompresor. 

Kompresorët e tjerë mund të vazhdojnë të funksionojnë në këto raste. 

 

4.1.7 Estetika - Pamja  

Njësitë e brendshme janë të disponueshme në kapacitete të ndryshme dhe konfigurime të shumta, 

të tilla si ventilkonvektorët të montuara në mur, ventilkonvektorët kasetor dhe ventilkonvektorët e 

parapedit, ventilkonvektorët kanalor. Mund të sigurohet një kombinim me lloje të shumta të 

njësive të brendshme me një njësi të vetme të jashtme. Këto ofrojnë mundësi të shkëlqyeshme ndaj 

kërkesave estetike të llojeve të ndryshme të ndërtesave. 

Ndërtesat ku mund të aplikohen  

Sistemet me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit mund të jenë një opsion veçanërisht i mirë për 

ndërtesat me hapësira të shumëfishta ose ngarkesa të ndryshme të ngrohjes/ftohjes në shumë 

hapësira të ndryshme të brendshme. Këto sisteme ofrojnë kontroll individual dhe janë më të 

gjithanshme se sistemet me shumë ndarje (multi-split). Hotelet, shkollat dhe ndërtesat e zyrave 

janë shembuj të mirë ku mund të gjejnë aplikim. 
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Kapacitetet e njësive2  

1) Njësitë e jashtme të VRF mund të kenë kapacitete ftohjeje dhe ngrohjeje nga 3.5 kW deri 

në 88 kW;  

2) Njësitë e brendshme të VRF mund të kenë kapacitete ftohjeje dhe ngrohjeje nga 1.5 kW 

deri në 35 kW;  

3) Njësia e jashtme mund të lidhet deri në 48 njësi të brendshme me kapacitete që së bashku 

janë ekuivalente deri në 130% kapacitet të njësisë së jashtme. 

 

Pajisjet VRF ndahen në tre kategori të përgjithshme: rezidenciale, komerciale dhe të aplikuara: 

o Pajisjet e banimit janë njëfazore me një kapacitet ftohës prej 19 kW ose më pak.  

o Pajisjet komerciale janë përgjithësisht trefazore me kapacitet ftohës më të madh se 19 kW 

dhe janë të dizajnuara për biznese të vogla dhe prona komerciale.  

o Pajisjet e aplikuara kanë kapacitete ftohëse më të larta se 40 kW dhe janë projektuar për 

ndërtesa të mëdha tregtare. [8] 

 

4.2 Koeficienti i performancës (COP) 

Koeficienti i performancës së pompave termike e shpreh raportin ndërmjet energjisë së dobishme 

e cila fitohet dhe fuqisë elektrike e cila konsumohet për operimin e saj [5]: 

 
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃 =

𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓
𝑃𝑃𝑒𝑒𝑒𝑒

 

 

(1) 

ku: 

𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓 (𝑊𝑊)− 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡𝑙𝑙𝑃𝑃𝑓𝑓 

𝑃𝑃𝑒𝑒𝑒𝑒 (𝑊𝑊) − 𝑓𝑓𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑘𝑘𝑡𝑡𝑓𝑓𝑑𝑑𝑘𝑘𝑙𝑙 

 

Siç e kemi cekur edhe më lartë, mediumi punues i pompave termike i njohur si ftohës apo freon, 

qarkullon përgjatë të gjithë tubacioneve, me ç’rast kalon nëpër një cikël. 

Pra, ftohësi apo freoni i cili është medium punues që mund të shndërrohet lehtë midis të qenit lëng 

apo gaz, kjo pasi ka një pikë të ultë të vlimit, fillon shtypjen në kompresor dhe pastaj del nga 

kompresori me temperaturë dhe presion të lartë si dhe si avull i tejnxehur. Pas kompresorit ftohësi 

2 Kapacitetet e njësive mund të ndryshojnë varësisht nga lloji i prodhuesit 
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kalon nëpër tubacionin e kondesatorit, këtu ftohësi ka një temperaturë shumë më të lartë sesa ajri 

i ambientit. Një ventilator e shtyn ajrin e ambientit në tubacionet e ftohësit për të larguar sa më 

shumë nxehtësi dhe përderisa nxehtësia largohet nga ftohësi, ftohësi do të kondenzojë dhe kalon 

në gjendje të lëngët agregate. Pra, kur ftohësi largohet nga kondensatori do të jetë me presion të 

lartë, me temperaturë mesatare dhe do të jetë lëng i ngopur. 

Ftohësi vazhdon më pastaj në valvulën e zgjerimit e cila hapet ose mbyllet për të kufizuar rrjedhën 

e ftohësit në mënyrë që ta mbajë në vlerë konstante tejnxehjen, e cila do të thotë që ftohësi të 

nxehet sa të jetë plotësisht në gjendje të gaztë, dhe largohet nga valvula e zgjerimit me presion të 

ultë, temperaturë të ultë dhe si përzierje avull/lëng. 

Pas kësaj, ftohësi vazhdon në avullues me këta parametra, kështu nxehtësia e brendshme është e 

mjaftueshme për ta çuar ftohësin në pikën e tij të vlimit, kur ftohësi vlon kthehet në gaz dhe largon 

nxehtësinë në ambientin e jashtëm. Kur del nga avulluesi ftohësi është me temperaturë të ultë, me 

presion të ultë dhe pak i tejnxehur, dhe në këtë mënyrë në gjendje plotësisht të gaztë vazhdon ciklin 

dhe thithet nga kompresori. 

 

4.2.1 Cikli i ftohjes 

Të gjithë ciklet përcaktohen nga dy faktorë: kahu i realizimit dhe nivelet e temperaturave. Cikli i 

ftohjes është cikël i kundërt, të realizuar në mes temperaturës tL me të cilën duhet mbajtur mjedisi 

i kërkuar i ftohtë, dhe temperaturës t0 makinat ftohëse - frigoriferi, ndërsa sipas ciklit të kundërt, 

të realizur ndërmjet temperaturës tH me të cilën duhet mbajtur mjedisi i ngrohtë, dhe temperaturës 

t0 punon pompa termike. Pra, makinat ftohëse dhe pompat termike punojnë sipas një cikli të 

kundërt – cikli Karno, që përbëhet nga dy procese izotermike (T=konstant) dhe dy procese 

adiabatike (S=konstant). [6] 

Megjithëse elementët e këtyre pajisjeve janë të njëjtë me të motorëve termikë, pasi punojnë sipas 

ciklit të kundërt kanë tjetër renditje. Si rezultat i punës së harxhuar, makinat ftohëse dhe pompat 

termike mundësojnë kalimin e nxehtësisë, nga një potencial termik më i ulët në një potencial tjetër 

më të lartë. Ata ndryshojnë për nga nivelet e temperaturave.  

Nëse për realizimin  e hapësirave të ftohta me temperaturë tL mjedisi i jashtëm me temperaturë t0 

shërben si nivel i sipërm, në të kundërt, për krijimin e hapësirave të nxehta, me temperaturë tH, ai 

shërben si nivel i poshtëm. 
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Nxehtësia rrjedh në drejtim të një rajoni me temperaturë më të ulët, d.m.th., nga rajonet me 

temperaturë të lartë në temperaturë të ulët. Transferimi i nxehtësisë nga një rajon me temperaturë 

e ulët në temperaturë të lartë nuk mund të bëhet vetvetiu, për këtë kërkohet një makinë ftohëse 

dhe/ose pompë termike. 

Makinat ftohëse - frogoriferët dhe pompat termike janë në thelb e njëjta pajisje, ato ndryshojnë 

vetëm në objektivat e tyre. 

Performanca e tyre shprehet në terma të koeficientit të performancës (COP): 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑓𝑓 =
𝑄𝑄𝐿𝐿

𝑊𝑊𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓,𝑓𝑓𝑛𝑛
 

 

(2) 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑓𝑓 =
𝑄𝑄𝐿𝐿

𝑊𝑊𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓,𝑓𝑓𝑛𝑛
 

 

(3) 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑓𝑓 =
𝑄𝑄𝐿𝐿

𝑊𝑊𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓,𝑓𝑓𝑛𝑛
 

 

(4) 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑓𝑓 =
𝑄𝑄𝐿𝐿

𝑊𝑊𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓,𝑓𝑓𝑛𝑛
 

 

(5) 

 

ku:  

𝑄𝑄𝐿𝐿(𝑊𝑊)− 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑑𝑑𝑙𝑙𝑃𝑃 𝑙𝑙𝑃𝑃𝑓𝑓𝑘𝑘𝑙𝑙ℎ𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑙𝑙𝑘𝑘𝑃𝑃 ℎ𝑃𝑃𝑝𝑝ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑓𝑓𝑃𝑃 𝑓𝑓𝑡𝑡𝑙𝑙ℎë𝑠𝑠𝑙𝑙 𝑙𝑙ë 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑚𝑚𝑝𝑝𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓ë𝑙𝑙 𝑡𝑡𝐿𝐿 

𝑄𝑄𝐻𝐻(𝑊𝑊) − 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑐𝑐𝑑𝑑𝑙𝑙𝑃𝑃 𝑙𝑙𝑃𝑃𝑓𝑓𝑘𝑘𝑙𝑙ℎ𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑙𝑙ë 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑙𝑙𝑑𝑑𝑑𝑑𝑠𝑠𝑑𝑑𝑙𝑙 𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑃𝑃𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡ë𝑚𝑚 𝑙𝑙ë 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑚𝑚𝑝𝑝𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓ë𝑙𝑙 𝑡𝑡𝐻𝐻 

𝑊𝑊𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓,𝑓𝑓𝑛𝑛 (𝑊𝑊) − 𝑝𝑝𝑙𝑙𝑙𝑙𝑃𝑃 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑡𝑡𝑙𝑙 𝑙𝑙ë ℎ𝑦𝑦𝑓𝑓𝑚𝑚𝑙𝑙; [18] 

 

Cikli i kundërt i Carnot 

Kthimi i ciklit Carnot ndryshon drejtimet e ndërveprimeve të nxehtësisë dhe punës, sikurse është 

dhënë në figurën 54. 
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Figura 54. Diagrami T-s dhe komponentët kryesorë të ciklit Karno 

 

Cikli i kundërt i Carnot është cikli më efikas i ftohjes që funksionon midis dy niveleve të 

specifikuara të temperaturës. Ai vendos koeficientin e performancës në vlerën më teorike.  

Koeficienti i performancës shprehet me anë të këtyre dy shprehjeve: 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑓𝑓 =
1

𝑡𝑡𝐻𝐻
𝑡𝑡𝐿𝐿
− 1

 

 

(6) 

 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑃𝑃𝑛𝑛 =
1

1 − 𝑡𝑡𝐿𝐿
𝑡𝑡𝐻𝐻

 (7) 

Cikli ideal i ftohjes me komprimim 

Cikli ideal i ftohjes është cikli më i përdorur në makinat ftohëse, kondicionerët dhe pompat 

termike, i paraqitur në figurën 55. 
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Figura 55. Skema për ciklin ideal të ftohjes me komprimim të avullit 

 

Supozimet për ciklin ideal të kompresimit të avullit, i paraqitur në figurën 56: 

• Nuk merret parasysh ireversibilitetit brenda avulluesit, kondensatorit dhe kompresorit 

• Ftohësi rrjedh me presion konstant nëpër dy këmbyesit e nxehtësisë (avullues dhe 

kondensator) 

• Humbjet e nxehtësisë në mjedis nuk merren parasysh 

• Procesi i komprimimit është izoentropik 

 

 

 

Figura 56. Diagramet T-s dhe P-i për ciklin ideal të ftohjes me komprimim të avullit 
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1-2: komprimimi izoentropik (adiabatik) i ftohësit. Avulli i ngopur në gjendjen 1, kalon si avull i 

tejnxehur në gjendjen 2. ( i kthyeshëm) 

 𝑤𝑤𝑐𝑐 = 𝑑𝑑2 − 𝑑𝑑1 (8) 

2-3: refuzohet nxehtësia me presion konstant, dhe nga avull i tejnxehur në gjendjen 2, kondensohet 

dhe kalon në gjendje të lëngut të ngopur në pikën 3. (i kthyeshëm) 

Gjatë këtij procesi, mediumi punues hedh pjesën më të madhe të energjisë së saj në ujin ftohës të 

kondensatorit. 

 𝑓𝑓𝐻𝐻 = 𝑑𝑑2 − 𝑑𝑑3 (9) 

3-4: proces në të cilin temperatura dhe presioni ulen me entalpi konstante. Ftohësi hyn në avullues 

në gjendjen 4 si një përzierje avull i ngopur dhe lëng. (i pakthyeshëm) 

 𝑑𝑑3 − 𝑑𝑑4 (10) 

4-1:  procesi zhvillohet me presion konstant, në të cilin ftohësi (përzierja dyfazore) avullohet në 

një avull të ngopur në pikën e gjendjes 1. Entalpia latente e nevojshme për avullim furnizohet nga 

hapësirat e ftohta ku gjendet avulluesi. Sasia e nxehtësisë e transferuar në mediumin e punës në 

avullues quhet ngarkesa e ftohjes. (i kthyeshëm) 

 𝑓𝑓𝐿𝐿 = 𝑑𝑑1 − 𝑑𝑑4 (11) 

Cikli ideal i ftohjes me komprimim nuk është një cikël i kthyeshëm, pasi përfshin valvulën e 

zgjerimit (procesin 3-4), i cili është një proces i pakthyeshëm. 

Nëse valvula e zgjerimit do të zëvendësohej nga një turbinë   (proces izoentropik), ftohësi do të 

hynte në avullues në gjendjen 4s. Si rezultat, kapaciteti ftohës do të rritej (zona nën 4-4s) dhe do 

të zvogëlohej punë neto në hyrje (turbina do të prodhojë pak punë). Megjithatë, zëvendësimi i 

valvulës së zgjerimit me një turbinë nuk është praktik për shkak të kostos dhe kompleksitetit të 

shtuar. 

COP përmirësohet me 2 deri në 4% për çdo °C kur temperatura e avullimit rritet ose temperatura 

e kondensimit zvogëlohet. 

Cikli aktual i ftohjes me komprimim 
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Figura 57. Diagrami T-s për ciklin aktual të ftohjes me komprimim 

 

Shumica e ndryshimeve midis cikleve ideale dhe atyre aktuale janë për shkak të ireversibilitetit - 

pakthyeshmërive në komponentë të ndryshëm të cilët janë paraqitur në figurën 57, ku: 

• Në praktikë, ftohësi hyn në kompresor në gjendjen 1 si avull pak i tejnxehur, në vend të 

avullit të ngopur në ciklin ideal. 

• Linja e thithjes -suction line (linja që lidh avulluesin me kompresorin) është shumë e gjatë. 

Kështu rënia e presionit dhe transferimi i nxehtësisë në mjedis mund të jenë të rëndësishme, 

procesi 6-1. 

• Në praktikë procesi 1-2 (kompresori) nuk është i kthyeshëm, (entropia është më e madhe). 

Megjithatë, përdorimi i një kompresori shumëfazësh me ndërftohës, ose ftohja e ftohësit 

gjatë procesit të komprimimit, do të rezultojë në entropi më të ulët, gjendja 2'. 

• Në realitet, ftohësi e lë kondensatorin si lëng i nën-ftohur. Procesi i nën-ftohjes është 

paraqitur me 3-4 në figurën 5-4. Nën-ftohja rrit kapacitetin ftohës dhe parandaln hyrjen e 

çdo avulli (flluske) në valvulën e zgjerimit. 

• Refuzimi i nxehtësisë dhe shtimi në kondensator dhe avullues nuk ndodh në presion (dhe 

temperaturë) konstante si rezultat i rënies së presionit në ftohës. [18] 
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5 RAST STUDIMI – QKMF-JA NË DEÇAN 
5.1 Gjendja ekzistuese e ndërtesës 

 

Figura 58. Ndërtesa e përzgjedhur 

 

Në ndërtesën në të cilën do të aplikohet projektimi i sistemit tërësisht të ri së ngrohjes/ftohjes, 

fillimisht do të ndërmerren masat e efiçiencës së energjisë, pra do të intervenohet në përmirësimin 

e strukturës së ndërtesës dhe pastaj instalimin e sistemit të ri të ngrohjes/ftohjes me synimin e 

konsumit sa më të ulët të energjisë. 

Pra, fillimisht do të shohim gjendjen ekzisutese të ndërtesës duke përfshirë: muret, dritaret, dyert 

e jashtme, kulmin, sistemin e ngrohjes dhe sistemin e ndriçimit. 

Në figurat e mëposhtme do të paraqiten vizatimet e bazave të kësaj ndërtese, pra të katit përdhesë 

dhe katit të parë. 

Kati  përdhesë i paraqitur në figurën 59 dhe kati i parë i paraqitur në figurën 60,  kanë një sipërfaqe 

prej  1145 m2 secili, pra sipërfaqja totale e ndërtesës është 2290 m2, dhe vetëm 50 m2 nga e gjithë 

kjo sipërfaqe nuk ngrohet. [7]
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Figura 59. Paraqitja e katit përdhesë 
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Figura 60. Paraqitja e  katit të parë
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5.1.1 Muret e jashtme  

Gjendja ekzistuese e mureve të jashtme të paraqitura në figurën 61, mund të ndahet në dy lloje, 

një pjesë e konsiderueshme e tyre me në sipërfaqe prej 2015 m2 është në gjendje të mirë dhe nuk 

ka nevojë për izolim, këtë pjesë të mureve e kemi emërtuar si “Muri i jashtëm 1”. 

 
 

 

Tabela 1. Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për MJ 1 – ekzistues 

 
 

Muri i jashtëm 1  - Ekzistues (2015 m 2 )

LLOJI I MATERIALIT  d [m] λ[W/mK] Rλ[m²K/W]
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Bllok ndërtimor 0.200 0.480 0.417
Lesh guri 0.050 0.035 1.429
Hapësirë ajri 0.020 0.030 0.667
Tulla 0.120 0.080 1.500

4.041
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë Rk=Rb+Rλ1+Rλ2+Rλ3+Rλ4+Rλ5+Rj
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i brendshëm 0.13 [m²K/W]
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i jashtëm 0.04 [m²K/W]
Koeficienti i kalimit të nxehtësisë 0.237 [W/(m²K)

Figura 61. Pjesët e mureve të jashtme 
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Tabela 2. Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për MJ 2 - ekzistues 

 
 

Ndërsa pjesët e mureve të jashtme, të cilat janë emërtuar si “Muri i jashtëm 2”, është në gjendje jo 

të mirë pasi nuk ka izolim, prandaj këto pjesë të mureve do të izolohen me lesh guri 10 cm dhe 

suvatim 2.5 cm, këto pjesë përfshijnë një sipërfaqe prej 865 m2. 

 

5.1.2 Gjendja e dyerve dhe dritareve 

Dritaret janë instaluar në vitin 2001. Dritaret janë në gjendje të dobët dhe do të zëvendësohen me 

dritare të reja. 

Po ashtu, edhe dyert e hyrjes janë në gjendje jo të mirë, për pasojë ato do të zëvendësohen. [7] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Muri i jashtëm 2  - Ekzistues (865 m 2 )

LLOJI I MATERIALIT  d [m] λ[W/mK] Rλ[m²K/W]
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Beton 0.250 2.100 0.119
Suvatim 0.025 0.870 0.029

0.177
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë Rk=Rb+Rλ1+Rλ2+Rλ3+Rλ4+Rλ5+Rj
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i brendshëm 0.13 [m²K/W]
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i jashtëm 0.04 [m²K/W]
Koeficienti i kalimit të nxehtësisë 2.886 [W/(m²K)

Figura 62. Dyert dhe dritaret ekzistuese 
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5.1.3 Gjendja e kulmit 

Gjendja ekzistuese e kulmit të paraqitur në figurën 63 përmes fotografive, gjithashtu mund të 

ndahet në dy lloje: kulmi i pjerrët dhe i rrafshët. Kulmi i pjerrët nuk është në gjendje të mirë, është 

rekomanduar izolimi. Në tabelat e mëposhtme jepen detaje për gjendjen ekzistuese të pjesës së 

kulmit të emërtuar si “Kulmi 1”. 

       

Figura 63. Gjendja e kulmit ekzistues 

 

Tabela 3. Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për kulmin ekzistues 

 
 

5.1.4 Gjendja e sistemit të ngrohjes 

Sistemi i ngrohjes në këtë ndërtesë përdorë dy kaldaja me naftë me kapacitet prej 267 kW secila, 

pra me një total prej 534 kW, të paraqitura në figurën 64 me anë të fotografive. Këto kaldaja janë 

instaluar në vitin 2001, ato janë funksionale por janë të vjetëruara dhe përdorin naftën si lëndë 

Kulmi 1 - Ekzitues (1145 m 2 ) 

LLOJI I MATERIALIT  d [m] λ[W/mK] Rλ[m²K/W]
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Pllakë Betoni 0.150 2.100 0.071

0.050 0.040 1.250
Estrih 0.050 1.650 0.030

1.380
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë
Rez.e kal. të nxehtësisë nga brendshëm 0.13 [m²K/W]
Rez.e kal. të nxehtësisë nga jashtëm 0.04 [m²K/W]
Koeficienti i kalimit të nxehtësisë 0.645 [W/(m²K)

Rk=Rb+Rλ1+Rλ2+Rλ3+Rλ4+R

XPS
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djegëse, andaj rekomandohet ndërrimi i sistemit ekzistues të ngrohjes. Në kaldatore pos kaldajave 

me naftë janë pajisjet tjera si pompat qarkulluese, valvulat shiberike, ena e zgjerimit etj. 

 

 
 

 

 
                                                            

Figura 64. Kaldatorja 

 

 
 

Në figurën 65 është skema ekzituese teknologjike e ngrohjes, në të cilën janë të paraqitura në 

mënyrë të detajuar lidhjet e tubacioneve të dërgimit dhe të kthimit, diametrat e secilës vertikale që 

dalin nga kolektorët etj.  

Po ashtu, në një tjetër tabelë janë përmbledhur numri i radiatorëve që gjenden në ndërtesë dhe 

kapaciteti i tyre ngrohës. 

Ndërtesa nuk ka sistem qendror të ftohjes, ftohja bëhet në një numër të vogël hapësirash dhe bëhet 

me njësi të ajrit të kondicionuar të njohur si split sistem. Numri i këtyre njësive të instaluara në 

ndërtesë është 20 copë. 
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Figura 65. Skema teknologjike ekzistuese 

 

 

 

Masat e efiçiencës së energjisë do të merren edhe në pjesën e ndriçimit të ndërtesës, por që nuk do 

të merren në konsideratë në këtë punim, për shkak se nuk kanë ndikim në pjesën e konsumit të 

sistemit të ngrohjes/ftohjes. 

 

Tabela 4. Numri dhe kapaciteti i radiatorëve 

Tipi Dimensionet Nr.
Kapaciteti ngrohës 

(70 °C /55 °C /20 °C)
Kapaciteti ngrohës 

(90 °C /70 °C /20 °C)
Totali                                   

(70 °C /55 °C /20 °C)
Totali                                   

(90 °C /70 °C /20 °C)
W W kW kW

PCCP 600x400 9 705 894 6.3 8.0
PCCP 600x600 18 1062 1346 19.1 24.2
PCCP 600x800 15 1414 1791 21.2 26.9
PCCP 600x1000 24 1677 2123 40.2 51.0
PCCP 600x1200 16 2012 2548 32.2 40.8
PCCP 600x1400 29 2347 2972 68.1 86.2
PCCP 600x1600 9 2682 3397 24.1 30.6
PCCP 600x1800 2 3018 3823 6.0 7.6
PCCP 600x2000 17 3353 4246 57.0 72.2
PCCP 600x2200 8 3689 4671 29.5 37.4

147 303.9 384.8TOTAL
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5.2 Llogaritja e humbjeve të nxehtësisë dhe fitimeve termike 

Nxehtësisë e nevojshme për ngrohje 𝑄𝑄𝑛𝑛 përbëhet nga nxehtësia reale të nevojshme për transmetim 

𝑄𝑄𝑇𝑇  dhe nxehtësisë së nevojshme për ngrohje të ajrit të jashtëm të infiltruar në ndërtesë 𝑄𝑄𝑉𝑉  deri në 

temperaturën e përcaktuar të brendshme projektuese, pra: 

 𝑄𝑄𝑛𝑛 = 𝑄𝑄𝑇𝑇 + 𝑄𝑄𝑉𝑉 = (𝑍𝑍 + 1) ∙ 𝑄𝑄𝑓𝑓 + 𝑄𝑄𝑉𝑉 (12) 

ku janë: 

𝑄𝑄𝑓𝑓 (𝑊𝑊) − sasia e nxehtësisë  që këmbehet me transmetim nëpër sipërfaqe të veçanta 

në kushte stacionare përcaktohet sipas shprehjes: 

 
𝑄𝑄𝑓𝑓 = �𝑘𝑘𝑓𝑓 ∙ 𝐹𝐹𝑓𝑓 ∙ �𝑡𝑡𝑏𝑏𝑏𝑏 − 𝑡𝑡𝑗𝑗𝑏𝑏�

𝑛𝑛

𝑓𝑓=1

 
 

(13) 

𝑘𝑘𝑓𝑓  (𝑊𝑊 𝑚𝑚2𝐾𝐾⁄ ) − 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑐𝑐𝑑𝑑𝑙𝑙𝑙𝑙𝑡𝑡𝑑𝑑 𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑓𝑓𝑃𝑃𝑙𝑙𝑠𝑠𝑚𝑚𝑙𝑙𝑡𝑡𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝑡𝑡 𝑡𝑡ë 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑠𝑠ë 𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑠𝑠𝑑𝑑𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑃𝑃𝑓𝑓𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑙𝑙 𝑣𝑣𝑙𝑙ç𝑃𝑃𝑙𝑙𝑡𝑡ë ′′𝑑𝑑′′, 

𝐹𝐹𝑓𝑓  (𝑚𝑚2)− 𝑠𝑠𝑑𝑑𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑃𝑃𝑓𝑓𝑚𝑚𝑃𝑃 𝑙𝑙ë𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑡𝑡ë 𝑐𝑐𝑑𝑑𝑙𝑙ë𝑙𝑙 𝑘𝑘ë𝑚𝑚𝑚𝑚𝑙𝑙ℎ𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 (𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑙𝑙,𝑑𝑑𝑦𝑦𝑙𝑙𝑓𝑓,𝑑𝑑𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡𝑃𝑃𝑓𝑓𝑙𝑙,𝑑𝑑𝑦𝑦𝑠𝑠ℎ𝑙𝑙𝑚𝑚𝑙𝑙, 

𝑡𝑡𝑃𝑃𝑣𝑣𝑃𝑃𝑙𝑙, 𝑙𝑙𝑡𝑡𝑚𝑚), 

𝑡𝑡𝑏𝑏𝑏𝑏 (℃) − 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑚𝑚𝑝𝑝𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑓𝑓𝑙𝑙𝑙𝑙𝑑𝑑𝑠𝑠ℎ𝑚𝑚𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑓𝑓𝑙𝑙𝑚𝑚𝑙𝑙𝑘𝑘𝑡𝑡𝑙𝑙𝑙𝑙𝑠𝑠𝑙𝑙, 

𝑡𝑡𝑗𝑗𝑏𝑏 (℃) − 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑚𝑚𝑝𝑝𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑃𝑃𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑚𝑚𝑙𝑙 𝑝𝑝𝑓𝑓𝑙𝑙𝑚𝑚𝑙𝑙𝑘𝑘𝑡𝑡𝑙𝑙𝑙𝑙𝑠𝑠𝑙𝑙, 

𝑍𝑍 − 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑙𝑙𝑠𝑠𝑃𝑃𝑡𝑡 𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑘𝑘𝑃𝑃𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑙𝑙 𝑓𝑓ë 𝑙𝑙 𝑚𝑚ëℎ𝑙𝑙𝑙𝑙 ℎ𝑙𝑙𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑙𝑙𝑣𝑣𝑙𝑙. 

𝑄𝑄𝑉𝑉 (𝑊𝑊) − sasia e nxehtësisë që nevojitet për ta ngrohur ajrin që futet në ndërtesë përmes të çarave 

të dyerve dhe dritareve, deri në temperaturën e brendshme të hapësirës: 

 𝑄𝑄𝑉𝑉 = 𝑉𝑉 ∙ 𝑐𝑐 ∙ 𝜌𝜌 ∙ �𝑡𝑡𝑏𝑏𝑏𝑏 − 𝑡𝑡𝑗𝑗𝑏𝑏� (14) 

ku sasia e ajrit që rrymon në të çara mund të caktohet me shprehjen: 

 𝑉𝑉 = �(𝑃𝑃 ∙ 𝑙𝑙) ∙ �𝑝𝑝𝑗𝑗 − 𝑝𝑝𝑏𝑏�
2/3

 (15) 

ku janë: 

𝑃𝑃 (𝑚𝑚3/𝑚𝑚ℎ𝑃𝑃𝑃𝑃2/3) – koeficienti i depërtueshmërisë së puthitjes; 

a (m) – gjatësia e puthitjes për derë ose dritare; 

𝑝𝑝𝑗𝑗  (𝑃𝑃𝑃𝑃) – shtypja e jashtme e ajrit; 

𝑝𝑝𝑏𝑏 (𝑃𝑃𝑃𝑃) – shtypja e brendshme e ajrit; 

c (J/kgK) – nxehtësia specifike e ajrit që hyn në hapësirë; 

𝜌𝜌 (𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑚𝑚3)⁄  – dendësia e ajrit që hyn në hapësirë; [1] 
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Për të llogaritur fitimet termike të nevojshme për përcaktimin e sasisë së nevojshme për ftohje 

fillimisht është e domosdoshme të dihet pozita gjeografike e objektit. 

Duke u nisur nga kjo e dhënë dhe orientimi i ndërtesës kah anët e horizontit, do të të përcaktohet 

se cila anë i ekzopozohet rrezeve të Diellit dhe nga kjo llogariten fitimet termike. Ky është 

parametri më i rëndësishëm për llogaritjen e sasisë së nevojshme për ftohje, ndërsa faktorë të tjerë 

të cilët duhet të merren parasysh gjatë këtyre llogaritjve janë: numri i personave të cilët gjenden 

nëpër këto hapësira dhe aktiviteti të cilin e zhvillojnë, pajisjet elektrike të cilat përdoren në ato 

hapësira, dhe sistemi i ndriçimit. 

Ndërmjet trupit të njeriut dhe mjedisit gjithmonë ka këmbim të nxehtësisë. Ky këmbim arrihet 

nëpërmjet: konveksionit, konduksionit dhe rrezatimit – këto këmbime njihen si nxehtësi sensibile, 

ndërsa kur temperatura e mjedisit përreth është më e madhe se sa e trupit, në vend se të humbet 

energji me anë të rrezatimit dhe konduksionit, trupi pranon energji nga mjedisi rrethues, pra në 

këtë rast nëpërmjet avullimit bëhet i mundur lirimi i nxehtësisë – kjo njihet si nxehtësi latente. [4] 

 

Tabela 5. Nxehtësia që lirohet nga trupi i njeriut në varësi të temperaturës 

 
Pra, kjo tabelë tregon se si ndryshojnë vlerat e nxehtësive të cilat lirohen nga trupi i njeriut në 

varësi të ndryshimit të temperaturës së mjedisit. Vlera e cila duhet të merret në llogaritje është 

ndërmjet 118 dhe 122 W. 

Siç e cekëm faktor tjetër i rëndësishëm në llogaritjen e fitimeve termike është lirimi i nxehtësisë 

nga sistemi i ndriçimit. Sasia e liruar e nxehtësisë llogaritet me formulën në vazhdim: 

 
𝑃𝑃 =

𝑚𝑚
𝜂𝜂𝑒𝑒 ∙ 𝜂𝜂𝑓𝑓 ∙ 𝐼𝐼𝑠𝑠

 (𝑊𝑊/𝑚𝑚2) 
 

(16) 

ku janë: 

b (lummen/m2) – niveli i lux-it të rekomanduar - për hapësirën në varësi të destinimit (në rastin e 

studimit rekomandohet 300 deri 400 lummen/m2; 

𝜂𝜂𝑒𝑒 – efiçienca e pajisjes së ndriçimit; 

𝜂𝜂𝑓𝑓 – efiçienca e ndriçimit të dhomës; zakonisht produkti i 𝜂𝜂𝑒𝑒 ∗ 𝜂𝜂𝑓𝑓 është në rangun 0.3 deri 0.6; 
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𝐼𝐼𝑠𝑠 (lummen/W) – drita e emetuar nga burimi (për llojin e dritave të instaluara vlera është 80+); 

 
𝑃𝑃 =

𝑚𝑚
𝜂𝜂𝑒𝑒 ∙ 𝜂𝜂𝑓𝑓 ∙ 𝐼𝐼𝑠𝑠

=
350

0.4 ∙ 80
= 11 𝑊𝑊/𝑚𝑚2 

 

(17) 

Pra, kjo është vlera e fitimeve termike nga sistemi i ndriçimit. 

Në tabelën e mëposhtme do të paraqiten disa pajisje elektrike dhe nxehtësia që lirojnë këto pajisje, 

të cilat janë të nevojshme gjatë llogaritjeve. [16] 

 

Tabela 6. Nxehtësia e liruar nga pajisjet elektrike 

Pajisja Nxehtësia e liruar (W) 

Televizion 80 – 150 

Laptop 30 – 70 

Kompjuter 100 – 180 

Printer 150 – 300 

Fotokopje deri 1000 

Projektor deri 150 

 

Në bazë të këtyre vlerave të cilat janë në tabelë dhe numrit të pajisjeve të cilat ndodhen nëpër 

secilën hapësirë llogariten fitimet termike të cilat dalin nga pajisjet elektrike që gjenden në 

ndërtesë. 

 

5.2.1 Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë 

Vlera e koeficientit të transmetimit të nxehtësisë k për lloje të ndryshme të mureve, dritareve, 

dyerve , që më së shpeshti përdoren, është llogaritur dhe vërtetuar eksperimentalisht. 

Vlera e koeficientit të transmetimit të nxehtësisë për rastin e dyerve të jashtme dhe dritareve në 

rastin e kësaj ndërtese, janë të përcaktuara dhe jepen nga prodhuesi. 

Vlera e koeficientit të transmetimit të nxehtësisë për rastin e mureve caktohet duke i marrë në 

konsideratë shtresat nga të cilat përbëhen muret, dhe caktohet me anë të shprehjes: 

 
𝑘𝑘 = �

1
𝛼𝛼𝑏𝑏

+ �
𝛿𝛿𝑓𝑓
𝜆𝜆𝑓𝑓

+
1
𝜆𝜆𝑓𝑓

+
1
𝛼𝛼𝑗𝑗
�
−1

 
 

(18) 

ku janë: 

𝛼𝛼𝑏𝑏 (𝑊𝑊 𝑚𝑚2𝐾𝐾⁄ )− 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑓𝑓. 𝑑𝑑 𝑑𝑑ℎë𝑙𝑙𝑑𝑑𝑙𝑙𝑠𝑠 𝑠𝑠ë 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑠𝑠ë 𝑚𝑚𝑙𝑙 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑣𝑣𝑙𝑙𝑘𝑘𝑠𝑠𝑑𝑑𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑘𝑘𝑃𝑃 𝑃𝑃𝑚𝑚𝑓𝑓𝑑𝑑 𝑑𝑑 𝑚𝑚𝑓𝑓𝑙𝑙𝑙𝑙𝑑𝑑𝑠𝑠ℎë𝑚𝑚, 
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𝛿𝛿𝑓𝑓 (𝑚𝑚) − 𝑡𝑡𝑓𝑓𝑃𝑃𝑠𝑠ℎë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡,𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑘𝑘𝑃𝑃𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡 𝑡𝑡𝑓𝑓𝑃𝑃𝑠𝑠ℎë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑃𝑃 𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑚𝑚ë 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠𝑙𝑙 𝑡𝑡ë 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡 𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑙𝑙 

𝑠𝑠ℎ𝑙𝑙𝑚𝑚ë 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠𝑃𝑃, 

𝜆𝜆𝑓𝑓 (𝑊𝑊 𝑚𝑚𝐾𝐾)⁄ − 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑓𝑓. 𝑑𝑑 𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑐𝑐𝑚𝑚𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑠𝑠ℎ𝑚𝑚ë𝑓𝑓𝑑𝑑𝑠𝑠ë 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓𝑚𝑚𝑑𝑑𝑘𝑘𝑙𝑙 𝑡𝑡ë 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡, 𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑘𝑘𝑃𝑃𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡 𝑡𝑡ë 𝑙𝑙𝑚𝑚ë 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠𝑙𝑙 𝑡𝑡ë  

𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡 𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑙𝑙 𝑠𝑠ℎ𝑙𝑙𝑚𝑚ë 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠𝑃𝑃, 

1 𝜆𝜆𝑓𝑓⁄  (𝑚𝑚2𝐾𝐾 𝑊𝑊)⁄ − 𝑓𝑓𝑙𝑙𝑟𝑟𝑑𝑑𝑠𝑠𝑡𝑡𝑙𝑙𝑙𝑙𝑐𝑐𝑃𝑃 𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓𝑚𝑚𝑑𝑑𝑘𝑘𝑙𝑙 𝑙𝑙ë𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠ë 𝑡𝑡ë 𝑃𝑃𝑚𝑚𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡,𝑝𝑝ë𝑓𝑓 𝑓𝑓𝑃𝑃𝑠𝑠𝑡𝑡𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑓𝑓 𝑙𝑙𝑚𝑚ë 𝑙𝑙𝑘𝑘𝑃𝑃 

𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡𝑓𝑓𝑙𝑙𝑠𝑠𝑃𝑃𝑡𝑡 𝑙𝑙 𝑚𝑚𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑡𝑡 𝑝𝑝ë𝑓𝑓𝑚𝑚ëℎ𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑙𝑙𝑘𝑘𝑃𝑃 𝑃𝑃𝑚𝑚𝑓𝑓𝑑𝑑, 

𝛼𝛼𝑗𝑗  (𝑊𝑊 𝑚𝑚2𝐾𝐾⁄ ) − 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑓𝑓. 𝑑𝑑 𝑑𝑑ℎë𝑙𝑙𝑑𝑑𝑙𝑙𝑠𝑠 𝑠𝑠ë 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑙𝑙ℎ𝑡𝑡ë𝑠𝑠𝑑𝑑𝑠𝑠ë 𝑚𝑚𝑙𝑙 𝑘𝑘𝑙𝑙𝑙𝑙𝑣𝑣𝑙𝑙𝑘𝑘𝑠𝑠𝑑𝑑𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑙𝑙𝑘𝑘𝑃𝑃 𝑃𝑃𝑚𝑚𝑓𝑓𝑑𝑑 𝑑𝑑 𝑚𝑚𝑃𝑃𝑠𝑠ℎ𝑡𝑡ë𝑚𝑚, 

Më te gjendja ekzituese e ndërtesës, janë llogaritjet e koeficientëve të transmetimit të nxehtësisë 

në vlerat ekzituese, ndërsa në tabelat e mëposhtme do të jepen vlerat e koeficientëve pas 

ndërmarrjes së masave për përmirësimin e gjendjes. [1] 

Muret e jashtme 

Muret e emërtuara si “Muri i jashtëm 2”, do të izolohen me stiropor me lesh guri 10 cm dhe suvatim 

2.5 cm, me një sipërfaqe prej 865 m2. 

 

Tabela 7. Koef. i transmetimit të nxehtësisë për MJ 2 të rinovuar 

 
 

Dritaret dhe dyert e jashtme 

Siç është cekur tek gjendja ekzistuese e tyre, do të bëhet zëvendësimi i tyre dhe koeficientët e 

transmetimit të nxehtësisë janë paraparë në vlerat: 

Dritaret - duhet të kenë koeficientin e transmetimit të nxehtësisë 𝑘𝑘 ≤ 1.1 𝑊𝑊/𝑚𝑚2𝐾𝐾, me xham të 

trefishtë 4+16+4 mm i mbushur me argon dhe Low “E” katër sezonal. 

Muri i jashtëm 2  - I rinovuar (865 m 2 )

LLOJI I MATERIALIT  d [m] λ[W/mK] Rλ[m²K/W]
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Beton 0.250 2.100 0.119
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Lesh guri 0.100 0.035 2.857
Suvatim 0.025 0.870 0.029

3.062
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë Rk=Rb+Rλ1+Rλ2+Rλ3+Rλ4+Rλ5+Rj
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i brendshëm 0.13 [m²K/W]
Rez.e kal. të nxehtësisë muri i jashtëm 0.04 [m²K/W]
Koeficienti i kalimit të nxehtësisë 0.309 [W/(m²K)
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Dyert e jashtme - janë nga alumini sipas teknologjisë së prodhimit të dyerve të rënda, dhe duhet të 

kenë koeficientin e transmetimit të nxehtësisë 𝑘𝑘 ≤ 1.4 𝑊𝑊/𝑚𝑚2𝐾𝐾. [7] 

 

Kulmi 

Në pjesën e kulmit të emërtuar “Kulmi 1”, do të merren masat për izolimin e tij me lesh guri me 

trashësi prej 10 cm. 

 

Tabela 8. Koef. i transmetimit të nxehtësisë për kulmin e rinovuar 

 
 

Pasi që tanimë janë llogaritur të gjithë koeficientët e transmetimit të nxehtësisë, mund të 

përcaktojmë për secilën hapësirë kërkesat për ngrohje dhe ftohje. Për shkak se numri i hapësirave 

brenda ndërtesës është shumë i madh, do të jepet nga një tabelë e kërkesave të një hapësire për 

ngrohje dhe ftohje, dhe në fund tabela dhe shuma totale për gjithë ndërtesën. 

 

Tabela 9. Koef. e transmetimit të nxehtësisë të marrë në llogaritje 

 

Kulmi 1 - I rinovuar (1145 m 2 ) 

LLOJI I MATERIALIT  d [m] λ[W/mK] Rλ[m²K/W]
Suvatim 0.025 0.870 0.029
Pllakë Betoni 0.150 2.100 0.071

0.050 0.040 1.250
Estrih 0.050 1.650 0.030

0.100 0.035 2.857
4.238

Rezistenca e kalimit të nxehtësisë
Rez.e kal. të nxehtësisë nga brendshëm 0.13 [m²K/W]
Rez.e kal. të nxehtësisë nga jashtëm 0.04 [m²K/W]
Koeficienti i kalimit të nxehtësisë 0.227 [W/(m²K)

XPS

Rk=Rb+Rλ1+Rλ2+Rλ3+Rλ4+R

Lesh guri

0.24
0.31

1.6
0.75
0.23

1.1
1.4

Muri i jashtëm 2  - I rinovuar
Muret e brendshme
Dyshemeja
Kulmi 1 - I rinovuar
Dritaret

Koeficientët e transmetimit të nxehtësisë
Muri i jashtëm 1  - Ekzistues

Dyert e jashtme
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Temperatura e brendshme projektuese është në varësi të destinimit të ndërtesës. Pasi ndërtesa ku 

do të aplikohet sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ajrit me rikuperim të nxehtësisë, është 

qendër mjekësore, sipas normave amerikane ASHRAE (Shoqata Amerikane e Inxhinierëve të 

Ngrohjes, Ftohjes, Ventilimit dhe Klimatizimit), temperatura e brendshme jepen me anë të tabelës 

së mëposhtme. 

 

Tabela 10. Temperaturat e brendshme projektuese sipas ASHRAE 

Funksioni i hapësirës Temperatura e brendshme (0C) 

Hapësirat e operimit 20 - 24 

Hapësira e pritjes në rastet e emergjencave 21 - 24 

Dhomat e pacientëve 21 - 24 

Hapësirat e tjera 21 - 24 

 

Ndërsa temperaturat e jashtme projektuese në Kosovë sillen ndërmjet  -14 deri -22 0C për 

periudhën e dimrit dhe ndërmjet 30 deri 36 0C për periudhën e verës.  

Në bazë të tabelës së mësipërme është bërë llogaritja e humbjeve dhe fitimeve termike. Për shkak 

se numri i hapësirave në ndërtesë është shumë i madh, do të jepet nga një tabelë e humbjeve dhe 

fitimeve termike për një hapësirë, ndërsa në një tabelë tjetër do të jepen të përmbledhura shuma 

totale e ndërtesës për ngrohje dhe ftohje. 
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5.2.2 Humbjet dhe fitimet termike të ndërtesës 

Tabela 11. Llogaritja e humbjeve termike për një hapësirë 

 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 22.00 oC Karakteristika e ndërtesës: H = 3.08 WhPa2/3/(m3K)  
Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -18.00 oC Karakteristika e lokalit: r = 0.9
Vëllimi i hapësirës: Vh = 74.25 m3 Lartësia mbi tokë: h < 7 m
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MJ1 JP 1 5.80 3.60 20.88 7.20 13.68 0.25 40.00 135.41
DRJ JP 6 0.60 2.00 1.20 7.20 1.10 40.00 316.80 3.00 2.00 34.80 0.40 13.92
DY - 1 27.00 27.00 0.75 16.00 324.00

776.21 13.92
Nxehtësia e normuar për ajrosje: 1543.45 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 
1543.45 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 776.21 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 
504.90 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 2551.63 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 34.37 W/m3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 94.50 W/m2
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Tabela 12. Llogaritja e fitimeve termike për një hapësirë 

 

Surface Coefficient ∆t g qs b s Sensibile Latente 

A k  ∆tek Qf Ql
m² W/m²K K _ _ _ _ W W

EW E 0.00 0.25 7.2 0.0
Ewi E 0.00 1.10 8.0 0.0
EW SE 0.00 0.25 9.7 0.0
Ewi SE 0.00 1.10 8.0 0.0
EW S 0.00 0.25 11.1 0.0
Ewi S 0.00 1.10 8.0 0.0
EW SW 13.68 0.25 11.5 39.3
Ewi SW 7.20 1.10 8.0 63.4
EW W 0.00 0.25 11.5 0.0
Ewi W 0.00 1.10 8.0 0.0
EW NW 0.00 0.25 7.1 0.0
Ewi NW 0.00 1.10 8.0 0.0
EW N 0.00 0.25 4.7 0.0
Ewi N 0.00 1.10 8.0 0.0
EW NE 0.00 0.25 5.9 0.0
Ewi NE 0.00 1.10 8.0 0.0
IW - 0.00 1.60 4.0 0.0
FL - 27.00 0.75 4.0 81.0
SI - 0.00 0.23 24.7 0.0

183.7

Ewi E 0.00 108 0.45 0.20 0.0
Ewi SE 0.00 108 0.45 0.22 0.0
Ewi S 0.00 209 0.45 0.29 0.0
Ewi SW 7.20 528 0.45 0.71 1214.6
Ewi W 0.00 544 0.45 0.76 0.0
Ewi NW 0.00 247 0.45 0.64 0.0
Ewi N 0.00 108 0.45 0.62 0.0
Ewi VL 0.00 108 0.45 0.24 0.0

3 people with 70 46 W 210 138
Lighting 27.00 m² 12 W/m² 324
Electical equipment 0.500 kW from this 50% of latent 250 250
Loads of dry cooling Qktr 2182.3
Wed cooling load Qkf 388
Total load of cooling Qk 2827

105 W/m²

Ground floor
004  tj =  34  ºC  tb  =  26 ºC

Side

Orientati
on

Heat gains with transsmision

Solar radiation on windows and doors

Other heating source
respectively
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Tabela 13. Humbjet/fitimet termike të katit përdhesë dhe trupat ngrohës/ftohës të përzgjedhur 

 

- - W W W W copë W W
1 2 3 4 6 7 8 9 10

1 002 10482 10969 3.2 2.8 4 12.8 11.2
2 002' 1632 1602 2.5 2.2 1 2.5 2.2
3 002'' 1125 1660 2.5 2.2 1 2.5 2.2
4 002''' 5234 5762 3.2 2.8 2 6.4 5.6
5 002'''' 193 671 1.7 1.5 1 1.7 1.5
6 003 892 1456 2.5 2.2 1 2.5 2.2
7 004 2552 2827 3.2 2.8 1 3.2 2.8
8 005 2080 3835 4 3.6 1 4 3.6
9 006 492 615 1.7 1.5 1 1.7 1.5
10 007 681 592 1.7 1.5 1 1.7 1.5
11 008 2027 1432 2.5 2.2 1 2.5 2.2
12 009 505 944 1.7 1.5 1 1.7 1.5
13 010 998 1016 0 0

2.5 2.2 1 2.5 2.2
1.7 1.5 1 1.7 1.5

15 012 932 2008 2.5 2.2 1 2.5 2.2
16 013 1914 2090 2.5 2.2 1 2.5 2.2
17 014 555 954 1.7 1.5 1 1.7 1.5
18 015 1149 992 1.7 1.5 1 1.7 1.5
19 016 1693 2333 3.2 2.8 1 3.2 2.8
20 017 1673 1396 0 0
21 018 1917 3619 4 3.6 1 4 3.6
22 020 716 1071 1.7 1.5 1 1.7 1.5
23 021 640 945 1.7 1.5 1 1.7 1.5
24 022 1578 966 1.7 1.5 1 1.7 1.5
25 023 1371 1291 1.7 1.5 1 1.7 1.5
26 025 3209 2224 3.2 2.8 1 3.2 2.8
27 026 1170 2305 1.7 1.5 2 3.4 3
28 027 989 1854 2.5 2.2 1 2.5 2.2
29 028 900 2089 2.5 2.2 1 2.5 2.2
30 029 1809 2115 2.5 2.2 1 2.5 2.2
31 030 1614 2338 1.7 1.5 2 3.4 3
32 031 4554 6871 4 3.6 2 8 7.2
33 032 1208 1690 1.7 1.5 2 3.4 3
34 033 1025 889 1.7 1.5 1 1.7 1.5
35 034 466 696 1.7 1.5 1 1.7 1.5
36 035 899 915 1.7 1.5 1 1.7 1.5
37 036 1680 2210 2.5 2.2 1 2.5 2.2
38 037 1161 1214 1.7 1.5 1 1.7 1.5
39 038 535 1162 1.7 1.5 1 1.7 1.5
40 039 1227 2956 1.7 1.5 2 3.4 3
41 040 3249 4461 5 4.5 1 5 4.5
42 041 1029 1451 1.7 1.5 1 1.7 1.5
43 042 1372 896 0 0
44 043 2073 2749 3.2 2.8 1 3.2 2.8
45 044 775 711 1.7 1.5 1 1.7 1.5
46 045 535 942 1.7 1.5 1 1.7 1.5
47 046 1514 2624 3.2 2.8 1 3.2 2.8
48 047 932 1498 1.7 1.5 1 1.7 1.5
49 048 1273 2331 3.2 2.8 1 3.2 2.8
50 049, 050, 051 1484 2898 2.5 2.2 1 2.5 2.2
51 052 1207 1505 1.7 1.5 1 1.7 1.5
52 053 873 1344 1.7 1.5 1 1.7 1.5
53 054, 055 1165 1408 0 0
54 56 1514 2277 2.5 2.2 1 2.5 2.2
55 57 2337 4431 5 4.5 1 5 4.5

TOTAL 89837 117414 61 147.9 130.6

-
5
Përdhesa

AM028NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU

Trupat ngrohës/ftohës

N
um

ri

N
um

ri 
i h

ap
ës

irë
s

Kë
rk

es
a 

pë
r n

gr
oh

je
 

Q
ng

Kë
rk

es
a 

pë
r f

to
hj

e 
   

Q
ft

Ll
oj

i i
 v

en
ti-

ko
nv

ev
kt

or
it

N
um

ri

Ka
pa

ci
te

ti 
to

ta
l p

ër
 

ng
ro

hj
e

Ka
pa

ci
te

ti 
to

ta
l p

ër
 

fto
hj

e

AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

-
AM022NNNDEH/EU

AM022NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU
AM036NNNDEH/EU

AM036NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU

AM022NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU

-

AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM036NNNDEH/EU

Ka
pa

ci
te

ti 
i n

gr
oh

je
s

Ka
pa

ci
te

ti 
i f

to
hj

es

AM015NNNDEH/EU
AM045NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

-
AM028NNNDEH/EU
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14 011 3032 3312
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-
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AM015NNNDEH/EU
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Tabela 14. Humbjet/fitimet termike të katit të parë dhe trupat ngrohës/ftohës të përzgjedhur 

 

- - W W W W copë W W
1 2 3 4 6 7 8 9 10

1 101 6472 7086 3.2 2.8 3 9.6 8.4
2 102 4459 5142 2.5 2.2 3 7.5 6.6
3 103 831 1449
4 104 802 1052
5 105 1245 1953 2.5 2.2 1 2.5 2.2
6 106 895 1534 1.7 1.5 1 1.7 1.5
7 107 1851 2570 3.2 2.8 1 3.2 2.8
8 108 1330 1581 0 0
9 109 1234 1225 1.7 1.5 1 1.7 1.5
10 110 1238 1225 1.7 1.5 1 1.7 1.5
11 111 971 821 0 0
12 112 805 1264 0 0
13 113 825 1431 1.7 1.5 1 1.7 1.5
14 114 1233 1784 2.5 2.2 1 2.5 2.2
15 115 895 1534 2.5 2.2 1 2.5 2.2
16 116 1851 2223 3.2 2.8 1 3.2 2.8
17 117 526 1067 1.7 1.5 1 1.7 1.5
18 118 1182 834 1.7 1.5 1 1.7 1.5
19 119 1622 1752 2.5 2.2 1 2.5 2.2
20 120 1631 1427 0 0
21 121 5061 6676 2.5 2.2 4 10 8.8
22 122 1227 1521 1.7 1.5 1 1.7 1.5
23 123 530 893 1.7 1.5 1 1.7 1.5
24 124 1054 1185 1.7 1.5 1 1.7 1.5
25 125 855 1224 1.7 1.5 1 1.7 1.5
26 126 1312 1198 2.5 2.2 1 2.5 2.2
27 127 789 1189 1.7 1.5 1 1.7 1.5
28 128 11895 11866 2.5 2.2 7 17.5 15.4
29 129 904 1216 1.7 1.5 1 1.7 1.5
30 130 1670 1373 2.5 2.2 1 2.5 2.2
31 131 1531 1117 1.7 1.5 1 1.7 1.5
32 132 870 1058 1.7 1.5 1 1.7 1.5
33 133 1796 1317 2.5 2.2 1 2.5 2.2
34 134 974 1186 1.7 1.5 1 1.7 1.5
35 135 1153 1661 1.7 1.5 1 1.7 1.5
36 136 907 1770 1.7 1.5 2 3.4 3
37 137 1370 1048 0 0
38 138 1747 2003 2.5 2.2 1 2.5 2.2
39 139 674 935 1.7 1.5 1 1.7 1.5
40 140 537 958 1.7 1.5 1 1.7 1.5
41 141 1471 2305 3.2 2.8 1 3.2 2.8
42 142 895 1534 2.5 2.2 1 2.5 2.2
43 143 1228 1902 2.5 2.2 1 2.5 2.2
44 144 458 969 1.7 1.5 1 1.7 1.5
45 145 991 1274 0 0
46 146 1583 1262 1.7 1.5 1 1.7 1.5
47 147 1195 1064 1.7 1.5 1 1.7 1.5
48 148 537 958 1.7 1.5 1 1.7 1.5
49 149 1476 2261 2.5 2.2 1 2.5 2.2
50 150 895 1534 2.5 2.2 1 2.5 2.2
51 151 1556 2132 2.5 2.2 1 2.5 2.2
52 152 913 1683 2.5 2.2 1 2.5 2.2
53 153 851 1616 1.7 1.5 1 1.7 1.5

TOTAL 82803 100839 60 134.2 118.1

AM015NNNDEH/EU
-
-

AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU

AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU

-
AM015NNNDEH/EU

AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

AM028NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU

-
AM022NNNDEH/EU

AM015NNNDEH/EU
AM028NNNDEH/EU

AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

-
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AM015NNNDEH/EU
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AM015NNNDEH/EU

AM022NNNDEH/EU
AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

AM022NNNDEH/EU
AM015NNNDEH/EU

-
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5.3 Sistemi VRF me rikuperim të nxehtësisë i aplikuar në ndërtesë 

5.3.1 Kufizimet e sistemit gjatë projektimit 

Pajisjet me të cilat është projektuar sistemi janë të brendit SAMSUNG. Për shkak të disa limiteve 

të cilat janë të dhëna nga prodhuesi, ndërtesën e cila është në shqyrtim e kemi ndarë në dy sisteme, 

ku afërsisht gjysma e katit përdhesë dhe katit të parë është projektuar në një sistem të cilin është 

“Sistemi 1” dhe gjysma tjetër e pjesës së katit përdhesë dhe katit të parë e ndarë në sistem tjetër, 

që është “Sistemi 2”. 

Limitet e projektimit nga prodhuesi përfshijnë numrin maksimal të njësive të brendshme të 

instaluara, e cila bazohet sipas kapacitetit të njësisë së jashtme. Në rastini tonë kemi kombinim të 

dy njësive të jashtme për secilin sistem, për shkak se është dashur të rritet kapaciteti mbi 

kapacitetin e njësisë të vetme së jashtme. Duke i lidhur dy njësi dhe projektuar sipas programit të 

prodhuesit DVM Pro 2.0, numri maksimal i njësive të brendshme të instaluara është 64 njësi. Një 

tjetër kufizim që duhet të merret në konsideratë gjatë projektimit është gjatësia e përgjithshme e 

tubacioneve në gjithë sistemin e cila nuk duhet të jetë më e madhe se 1000 metra. Ndërsa limitet e 

tjera si diferenca në mes të nivelit të pozitës më të lartë të vendosjes së njësisë së jashtme dhe 

njësive të brendshme e cila është 110 metra, në rastin e kësaj ndërtese nuk merret parasysh pasi 

nuk kemi të bëjmë me lartësi kaq të mëdha. Duke i marrë në konsideratë kufizimet ndërtesa është 

ndarë në dy sisteme, të cilat do të paraqiten mëposhtë në bazë të llogaritjeve dhe vizatimeve. [19] 

Tabela 15. Humbjet/fitimet termike dhe kapaciteti ngrohës/ftohës i njësive të brendshme 

 

Shohim se fitimet termike janë më të mëdha sesa humbjet, pasi kapaciteti ftohës i njësive të 

brendshme është më i vogël sesa ai ngrohës, kemi diferencë më të madhe mes llogaritjeve dhe 

instalimeve në pjesën kur sistemi punon në ngrohje, por që nuk paraqet problem në funksionimin 

e sistemit pasi sistemet e tilla punojnë në mënyrë optimale edhe në ngarkesa të pjesshme. 

 

5.4 Sistemet 1 dhe 2 të ndarë sipas karakteristikave të ndërtesës dhe kufizimeve të 

prodhuesit 

 

Ng Ft Ng Ft
Përdhesa 90 117 Përdhesa 148 131
Kati I-rë 83 101 Kati I-rë 134 118
TOTALI 173 218 TOTALI 282 249

Të llogaritura (kW) Të instaluara (kW)
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Figura 66. Sistemi 1 në programin DVM Pro 2.0 

 

 

Figura 67. Sistemi 2 në programin DVM Pro 2.0 
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5.4.1 Kapaciteti dhe pajisjet e përdorura në sistemet 1 dhe 2 

Tabela 16. Lista e pajisjeve për sistemi 1 

 

Në tabela paraqiten të gjitha pajisjet e sistemit me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me 

rikuperim të nxehtësisë, duke përfshirë njësitë e jashtme, njësitë e brendshme, Y-degëzimet, kutitë 

shpërndarëse MCU-të dhe tubacionet e rrjetit shpërndarës së bashku me gjatësitë e tyre. 

Në sistemin 1 njësitë e jashtme janë dy: AM260AXVGGR/EU ka kapacitet ngrohës/ftohës prej 

72.8/68 kW dhe AM200AXVGGR/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 56/56 kW. 

EA

EA

1

6EA

40.69kg

H.P. Gas TotalGas Pipe

0.00 466.500.00

0.000.00 54.00

8.50

EA

EA

EA

단위

EA

EA

EA

EA

EA

Qty.

1

2

1

26

1

11

24

2

1

1EA

1EA

1EA

1EA

Model Code DescriptionType

DVM S2 Heat RecoveryODU
AM460AXVGGR1EU
-AM200AXVGGR/EU x 1
-AM260AXVGGR/EU x 1

WindFree 4Way 600*600

IDU

AM015NNNDEH/EU

WindFree 4Way 600*600AM022NNNDEH/EU

WindFree 4Way 600*600AM028NNNDEH/EU

WindFree 4Way 600*600

1.00 0.00 1.00

Y-joint

Outdoor joint

3.20

0.00

20.00 28.00 51.20

28.00 0.00 28.00

0.00

466.50

20.00

6.00

32.30

472.50

14.806.30

1.002.20 3.20

Ref. Pipe 19.05(3/4'')

MXJ-YA3100M

MCU-S6NEK2N

MCU-S12NEK1N

22.22(7/8'')

MXJ-TA3419M

MCU-S8NEK1N

12.7(1/2'')

28.58(1 1/8'')

Pipe Mat.

Type

Add. Ref.

MXJ-YA2815M

15.88(5/8'')

Size

MXJ-YA4119M

MXJ-TA3100M

R410A

6.35(1/4'')

AM036NNNDEH/EU

WindFree 4Way 600*600AM045NNNDEH/EU

Y-jointMXJ-YA2500M

34.92(1 3/8'') 0.00

41.28(1 5/8'') 0.00

9.52(3/8'')

Y-joint

6.30

0.00

54.00

냉매

MCU (New), 12 Ports

MCU (New), 6 Ports, 61.6kW(216MBH) 

MCU (New), 8 Ports

Outdoor joint

Liquid Pipe

Y-joint

466.50

Length [m] / Quantity [EA]

6.00
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Sistemi 1 përbëhet prej 63 njësive të brendshme me kapacitete të ndryshme në varësi të sipërfaqes 

dhe kërkesave për ngrohje/ftohje. Njësitë e brendshme janë: AM015NNNDEH/EU me kapacitet 

ngrohës/ftohës 1.7/1.5 kW, AM022NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 2.5/2.2 kW, 

AM028NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 3.2/2.8 kW, AM036NNNDEH/EU me 

kapacitet ngrohës/ftohës 4.0/3.6 kW dhe AM045NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 

5.0/4.5 kW. 

Sistemi përbëhet prej kutive shpërndarëse MCU e paraqitur në figurën 68, në të cilën kyçen tre 

tubacione nga njësia e jashtme: tubi i lëngut, tubi i gazit dhe tubi i shkarkimit. Këto kuti 

mundësojnë vazhdimin e këtyre tubacioneve edhe në njësi të tjera kur sistemi përdorë më shumë 

se një kuti, që është rasti i këtij projektimi. Secila prej kutive ka portet që variojnë nga 1 deri në 

12 porte. [18] 

Gjatë projektimit janë përdorë kuti me 6, 8 dhe 12 porte. Një port konsiderohet lidhja e dy tubave 

nga kutia MCU në njësinë e brendshme, pra përfshinë tubin e linjës së lëngut dhe tubin e linjës së 

gazit. 

 

 

Figura 68. Kutia shpërndarëse me 12 porte 

 

Në sistemin 2 njësitë e jashtme janë dy: AM260AXVGGR/EU ka kapacitet ngrohës/ftohës prej 

72.8/68 kW dhe AM120AXVGGR/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 33.6/33.6 kW. 

Sistemi 2 përbëhet prej 58 njësive të brendshme me kapacitete të ndryshme në varësi të sipërfaqes 

dhe kërkesave për ngrohje/ftohje. Njësitë e brendshme janë: AM015NNNDEH/EU me kapacitet 

ngrohës/ftohës 1.7/1.5 kW, AM022NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 2.5/2.2 kW, 

AM028NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 3.2/2.8 kW, AM036NNNDEH/EU me 
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kapacitet ngrohës/ftohës 4.0/3.6 kW dhe AM045NNNDEH/EU me kapacitet ngrohës/ftohës 

5.0/4.5 kW. 

Tabela 17. Lista e pajisjeve për sistemi 2 

 
 

Në total njësi të jashtme të instaluara kemi: dy AM260AXVGGR/EU (68/72.8 kW), një 
AM200AXVGGR/EU (56/56 kW) dhe një AM120AXVGGR/EU (33.6/33.6 kW), pra gjithsejt 
kapaciteti i instaluar ngrohës/ftohës i njësive të jashtme është 225.6/235.2 kW. 
Në total njësi të brendshme të instaluara kemi: 54 AM015NNNDEH/EU (1.7/1.5 kW), 42 
AM022NNNDEH/EU (2.5/2.2 kW), 19 AM028NNNDEH/EU (3.2/2.8 kW), 4 
AM036NNNDEH/EU (4.0/3.6 kW) dhe 2 AM045NNNDEH/EU (5.0/4.5 kW). 

Pipe Mat.

Y-joint

Y-jointMXJ-YA4119M

Outdoor jointMXJ-TA3100M

Outdoor jointMXJ-TA3419M

EAMCU (New), 12 PortsMCU-S12NEK1N

Type Model Code Description

ODU
AM380AXVGGR1EU
-AM120AXVGGR/EU x 1
-AM260AXVGGR/EU x 1

DVM S2 Heat Recovery

WindFree 4Way 600*600AM015NNNDEH/EU

IDU

WindFree 4Way 600*600AM022NNNDEH/EU

AM028NNNDEH/EU WindFree 4Way 600*600

WindFree 4Way 600*600AM036NNNDEH/EU

AM045NNNDEH/EU WindFree 4Way 600*600

MXJ-YA3100M

MCU-S8NEK1N

22.22(7/8'')

15.88(5/8'')

9.52(3/8'')

10.80

18.70

3.80

28.58(1 1/8'') 0.00

Add. Ref.

Type

6.35(1/4'')

12.7(1/2'')

Size

R410A

19.05(3/4'')

34.92(1 3/8'') 0.00

41.28(1 5/8'') 0.00

Ref. Pipe

2EAMCU (New), 8 Ports

39.77kg냉매

Length [m] / Quantity [EA]

TotalGas PipeLiquid Pipe H.P. Gas

548.00 0.00 548.000.00

7.30 0.00 7.300.00

3.50548.00 570.20

18.103.803.50

3.80 18.3010.70

4

단위

EA

EA

EA

EA

EA

Qty.

1

1

1

28

1

8

18

1

3

1

EA

EA

EA

EA

EA

1.80 1.800.00

0.00 8.000.00 8.00

12.8029.50 42.30

3.801.802.00
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5.4.2 Shpërndarja e rrjetit të sistemeve 1 dhe 2 në katin përdhesë dhe katin e parë 
 

 

 

 

Figura 69. Shpërndarja e sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë në katin përdhesë 
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Figura 70. Shpërndarja e sistemit VRF me rikuperim të nxehtësisë në katin e parë
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6 ANALIZA E REZULTATEVE TË FITUARA PËR KURSIMIN E 

ENERGJISË 
 

Ndërtesa e Qendrës Kryesore të Mjekësisë Familjare në komunën e Deçanit ka sistem ekzitues të 

ngrohjes qendrore duke përdorur dy kaldaja me naftë me kapacitet 267 kW secila dhe me një total 

fuqi termike prej 534 kW. Ndërtesa ka gjithsejt të instaluar 147 radiatorë me një kapacitet prej 304 

kW në temperaturat operuese 70/55 0C dhe 385 kW në temperaturat operuese 90/70 0C.  

Ndërsa ndërtesa nuk ka sistem të centralizuar që shfrytëzohet për ftohje por ka të instaluara  20 

njësi split që mbulon një numër të vogël hapësirash. [7] 

Të dhënat rreth shpenzimeve për lëndë djegëse për ngrohje janë siguruar nga të dhënat zyrtare të 

komunës së Deçanit. Mëposhtë do të tregohet tabelat e shpenzimeve dhe konsumit të energjisë për 

ngrohje dhe energji elektrike në tre vite. 

Tabela 18. Të dhënat e shpenzimeve dhe konsumit të energjisë në tre vite 

 
Llogaritja e konsumit të energjisë në MWh/vit është bërë duke u bazuar në nxehtësinë e ulët të 

naftës e cila është përdorur si lëndë djegëse, litrave në vit të konsumuar të naftës për ngrohjes dhe 

çmimit për litër. 

 
𝑄𝑄𝑛𝑛𝑛𝑛 =

𝐻𝐻𝑓𝑓 ∗ 𝑆𝑆ℎ𝑝𝑝𝑙𝑙𝑙𝑙𝑟𝑟𝑑𝑑𝑚𝑚𝑙𝑙𝑡𝑡 𝑣𝑣𝑚𝑚𝑙𝑙𝑡𝑡𝑙𝑙𝑓𝑓𝑙𝑙
Ç𝑚𝑚𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝑒𝑒𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑓𝑓 ∗ 𝑘𝑘 ∗ 3600

 

 

 

(19) 

 

𝑄𝑄𝑛𝑛𝑛𝑛 =
45.5𝑀𝑀𝑀𝑀𝑘𝑘𝑘𝑘 ∗ 31,231.7 €

𝑣𝑣𝑑𝑑𝑡𝑡

1 €
𝑙𝑙 ∗ 1.162 𝑙𝑙

𝑘𝑘𝑘𝑘 ∗ 3600
= 343.7 

𝑀𝑀𝑊𝑊ℎ
𝑣𝑣𝑑𝑑𝑡𝑡

 

 

 

 

(20) 

 

Viti Konsumi Konsumi Çmimi Totali
litra MWh/vit Euro Euro

2018 31,309.0 344.4 1.00 31,309.0
2019 29,994.0 329.9 1.00 29,994.0
2020 32,392.0 356.9 1.00 32,392.0

Mesatarja 31,231.7 343.7 1.00 31,231.7
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Tabela 19. Të dhënat e shpenzimeve dhe konsumit të energjisë elektrike në tre vite 

 
 

Llogaritja e konsumit të energjisë elektrike që e konsumojnë njësitë e ajrit të kondicionuar është 

bërë duke supozuar se ato punojnë mesatarisht 8 orë/ditë dhe energjinë në dalje gjatë operimit në 

ftohje e kanë 11,000 Btu/hr apo 3.22 kW dhe punojnë për 4 muaj, pra rreth 120 ditë/sezon, pasi 

konsiderojmë pasi është ndërtesë shëndetësore ofrohen shërbime gjatë gjithë kohës. 

 

 𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓 =
𝑙𝑙𝑓𝑓𝐴𝐴𝐴𝐴 ∙ 𝑃𝑃 ∙ 𝜏𝜏 ∙ 𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑣𝑣𝑒𝑒

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸
 

 

 

(21) 

 𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓 =
20 ∙ 3.22 ∙ 8 ∙ 120

3.0
= 20,608 𝑘𝑘𝑊𝑊ℎ 

 

 

(22) 

ku janë: 

𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓 (𝑊𝑊) – energjia elektrike e konsumuar për ftohje nga njësitë split; 

𝑙𝑙𝑓𝑓𝐴𝐴𝐴𝐴 – numri i njësive split; 

𝑃𝑃 (𝑊𝑊) – fuqia në dalje; 

𝜏𝜏 (ℎ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑡𝑡ë⁄ ) – koha e operimit të njësive split gjatë ditës; 

𝑙𝑙𝑓𝑓𝑑𝑑𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑣𝑣𝑒𝑒 – numri i ditëve gjatë të cilëve njësitë split shfrytëzohen për ftohje; 

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 – raporti i efiçienës së energjisë. 

 

Pra, energjia e konsumuar për ngrohje është 343.7 MWh/vit dhe për ftohje 20.608 MWh/vit, në 

një total prej  afro 365 MWh. 

Në ndërtesë janë të instaluara dy sisteme me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të 

nxhetësisë, të emërtuara si “Sistemi 1” dhe “Sistemi 2”. Në vazhdim do të paraqesim tabelat se si 

ndryshon kapaciteti i njësive të jashtme në varësi të temperaturave të jashtme dhe të brendshme.  

 

Viti Konsumi Konsumi Çmimi Totali
kWh MWh/vit Euro Euro

2018 139,090.9 139.1 0.07 9,736.4
2019 138,636.4 138.6 0.07 9,704.5
2020 135,909.1 135.9 0.07 9,513.6

Mesatarja 137,878.8 137.9 0.07 9,651.5
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6.1 “Sistemi 1” - AM460AXVGGR1EU 

Tabela 20. Sistemi 1 gjatë funksionimit në ftohje 

 
ku janë: 

KT (kW) – kapaciteti total; 

FH (kW) – fuqia në hyrja; 

Indeksi i kapacitetit - 100% 

 

Nga tabela rezulton se në temperaturën e jashtme prej 35 0C dhe temperaturën e brendshme prej 

24 0C, kapaciteti total i sistemit është 147.7 kW ndërsa fuqia në hyrje është 51.69 kW. [19] 

Pasi ndërtesa nuk ka pasur në të gjitha hapësirat e saj sistem të ftohjes, nuk mund të bëjmë një 

analizë krahasuese me sistemin e ri të instalimit. Por mund të llogaritim konsumin e sistemit të 

marrë në shqyrtim. 

Në bazë të të dhënave ndërtesa punon me orar nga ora 7:00 deri në ora 22:00, pra 15 orë në ditë. 

[7] 

Pasi periudha e sezonit të ftohjes përfshinë muajin qershor, korrik, gusht dhe gjysmën e muajit 

shtator, themi se afërsisht janë 110 ditë të këtij sezoni. 

Pra kemi gjithsejt rreth 1650 orë/sezon për ftohje. 

Temperatura e brendshme projektuese për ndërtesën është 26 0C (por në tabela e prodhuesit kemi 

deri në 24 0C), dhe nga tabela kemi marrë fuqinë e shpenzuar apo në hyrje të sistemit, duke e 

llogaritur kohën e operimit të sistemit gjatë periudhës së ftohjes në 4 temperatura të ndryshme dhe 

duke supozuar një kohë të njëjtë operimi në secilën prej temperaturave deri në plotësimin e 1650 

orëve të sezonit të ftohjes. Duhet cekur se këto vlera janë në 4 range të temperaturave dhe jo në 

secilën temperaturë, prandaj raporti i efiçiencës së sistemit mund të zvogëlohet apo rritet me 

ndryshimin e temperaturave të jashtme. 

T. brendshme 0C
T. jashtme 0C KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH

10 83.70 11.95 101.70 14.79 119.80 17.85 136.60 21.07 152.00 24.53 167.40 28.49
16 83.70 13.81 101.70 17.31 119.80 21.15 136.60 25.25 152.00 29.68 167.40 34.78
25 83.70 18.23 101.70 23.20 119.80 28.76 136.60 34.71 152.00 41.13 166.50 47.48
31 83.70 22.62 101.70 28.94 119.80 36.03 136.60 43.60 151.70 51.30 160.40 53.84
35 83.70 26.30 101.70 33.72 119.80 42.01 136.60 50.85 144.00 51.90 147.70 51.69
37 83.70 28.40 101.70 36.42 119.80 45.36 132.20 50.75 136.90 50.50 140.00 50.30

Ftohje
AM460AXVGGR1EU

14 16 18 20 22 24
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Tabela në vazhdim tregon se sa shpenzohet energji elektike në hyrje, për ta mbuluar të gjithë 

kapacitetin e instaluar të njësive të jashtme. 

 

Tabela 21. Konsumi elektrik i Sistemit 1 për ftohje 

 
 

Në figurën 71 janë paraqitur diagramet e ndërtuara me vlerat e tabelave 20 dhe 21, se si ndryshojnë 

këto vlera me rritjen e temperaturës. 

 

  
Figura 71. Ndryshimet e kapacitetit total, fuqisë në hyrje dhe energjisë elektrike të shpenzuar në 

varësi të ndryshimit të temperaturave në Sistemin 1 në modalitetin e ftohjes 

 

Nga diagramet vërehet se  konsumi më i madh i energjisë elektrike është në temperaturën e jashtme 

prej 31 0C, kjo për shkak se me rritjen e temperaturës pas kësaj vlere do të kemi një rënie të 

kapacitetit total të pajisjeve në sistem. Rënia e kapacitetit total shihet që është dukshëm më e 

madhe në krahasim me fuqinë elektrike në hyrje me rritjen e temperaturës së jashtme. Po ashtu 

edhe pse konsumi më i madh i energjisë elektrike për sistemin është në temperaturën 31 0C, raporti 

i efiçiencës së energjisë EER është më i vogël në temperaturën 37 0C, kjo për shkak të zvogëlimit 

për afro 20 kW të kapacitetit total ndërmjet këtyre temperaturave. 

T. jashtme KT FH
0C kW kW

25 166.50 47.48
31 160.40 53.84
35 147.70 51.69
37 140.00 50.30

Totali MWh 83.9

412.5
412.5

nr. i orëve

412.5

Pshpenzuar

19.6
22.2
21.3
20.7

MWhh

412.5

101 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

Tabela 22. Sistemi 1 gjatë funksionimit në ngrohje 

 

 

Nga tabela rezulton se në temperaturën e jashtme prej -17 0C dhe temperaturën e brendshme 

projektuese prej 22 0C, kapaciteti total i sistemit është 114.9 kW ndërsa fuqia në hyrje është 61.95 

kW. [19] 

Në bazë të të dhënave ndërtesa punon me orar nga ora 7:00 deri në ora 22:00, pra 15 orë në ditë. 

Pasi periudha e sezonit të ngrohjes përfshinë gjysmën e muajit tetor, nëntorin, dhjetorin, janarin, 

shkurtin, marsin dhe gjysmën e muajit prill, themi se afërsisht janë 180 ditë të këtij sezoni. 

Pra kemi gjithsejt rreth 2700 orë/sezon për ngrohje. 

Temperatura e brendshme projektuese për ndërtesën është 22 0C, dhe nga tabela kemi marrë fuqinë 

e shpenzuar apo në hyrje të sistemit, duke e llogaritur kohën e operimit të sistemit gjatë periudhës 

së ngrohjes në 5 temperatura të ndryshme dhe duke supozuar një kohë të njëjtë operimi në secilën 

prej temperaturave deri në plotësimin e 2700 orëve të sezonit të ngrohjes. Duhet cekur se këto 

vlera janë në 5 range të temperaturave dhe jo në secilën temperaturë, prandaj koeficienti i 

performancës së sistemit mund të zvogëlohet apo rritet me ndryshimin e temperaturave të jashtme. 

Tabela në vazhdim tregon se sa shpenzohet energji elektike në hyrje, për ta mbuluar të gjithë 

kapacitetin e instaluar të njësive të jashtme. 

T. brendshme
T. jashtme KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH

-25 94.90 51.49 92.90 52.03 90.80 54.96 84.70 52.79 78.20 52.95
-17 131.60 62.00 127.80 62.21 123.50 63.85 114.90 61.95 106.40 61.14

-7 153.70 66.94 146.30 65.85 138.90 65.55 130.40 63.64 120.50 61.76
0 162.30 66.05 153.00 63.56 144.10 61.22 133.40 56.74 121.70 50.13
7 165.20 59.99 155.00 54.56 144.90 49.46 133.40 44.18 121.70 39.19

15 165.20 46.79 155.00 42.80 144.90 39.03 133.40 35.11 121.70 31.35

Ngrohje
AM460AXVGGR1EU

16 18 20 22 24
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Tabela 23. Konsumi elektrik i Sistemit 1 për ngrohje 

 

 

Në figurën 72 janë paraqitur diagramet e ndërtuara me vlerat e tabelave 22 dhe 23, se si ndryshojnë 

këto vlera me rënien e temperaturës. 

 

  
Figura 72. Ndryshimet e kapacitetit total, fuqisë në hyrje dhe energjisë elektrike të shpenzuar në 

varësi të ndryshimit të temperaturave në Sistemin 1 në modalitetin e ngrohjes 

 

Nga diagramet vërehet se  konsumi më i madh i energjisë elektrike është në temperaturën e jashtme 

prej -7 0C, kjo për shkak se me zvogëlimin e temperaturës pas kësaj vlere do të kemi një rënie të 

kapacitetit total të pajisjeve në sistem. Rënia e kapacitetit total shihet që është dukshëm më e 

madhe në krahasim me fuqinë elektrike në hyrje me zvogëlimin e temperaturës së jashtme. Po 

ashtu edhe pse konsumi më i madh i energjisë elektrike për sistemin është në temperaturën -7 0C, 

koeficienti i performancës së energjisë COP është më i vogël në temperaturën -17 0C, kjo për shkak 

të zvogëlimit për afro 15.5 kW të kapacitetit total ndërmjet këtyre temperaturave, duke krahasuar 

me rënien e fuqisë në hyrje dhe energjisë së shpenzuar që është në vlera prej 1.7 kW dhe 0.9 kWh. 

T. jashtme KT FH
kW kW

-17 114.90 61.95 33.5
-7 130.40 63.64 34.4
0 133.40 56.74 30.6
7 133.40 44.18 23.9

15 133.40 35.11 19.0

540

nr. i orëve Pshpenzuar

h MWh
540

540

Totali MWh 141.3
540

540
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6.2 “Sistemi 2” – AM380AXVGGR1EU 

 

Tabela 24. Sistemi 2 gjatë funksionimit në ftohje 

 
 

Nga tabela rezulton se në temperaturën e jashtme prej 35 0C dhe temperaturën e brendshme prej 

24 0C, kapaciteti total i sistemit është 127.2 kW ndërsa fuqia në hyrje është 37.92 kW. [19] 

I njëjti përshkrim i temperaturave dhe kapacitetit për sistemin 1 për ftohje është edhe për sistemin 

2 për ftohje. 

 

Tabela 25. Konsumi elektrik i Sistemit 2 për ftohje 

 
 

Në figurën 73 janë paraqitur diagramet e ndërtuara me vlerat e tabelave 24 dhe 25, se si ndryshojnë 

këto vlera me rritjen e temperaturës. 

 

T. brendshme 0C
T. jashtme 0C KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH

10 69.20 8.37 84.00 10.35 99.00 12.47 112.80 14.67 125.60 17.01 138.30 19.67
16 69.20 9.54 84.00 11.93 99.00 14.54 112.80 17.29 125.60 20.25 138.30 23.64
25 69.20 12.37 84.00 15.71 99.00 19.43 112.80 23.40 125.60 27.67 138.30 32.57
31 69.20 15.22 84.00 19.46 99.00 24.21 112.80 29.28 125.60 34.72 135.80 38.25
35 69.20 17.65 84.00 22.63 99.00 28.20 112.80 34.13 122.70 37.51 127.20 37.92
37 69.20 19.05 84.00 24.44 99.00 30.45 111.70 35.67 118.30 37.02 120.80 36.99

Ftohje
AM380AXVGGR1EU

14 16 18 20 22 24

T. jashtme KT FH
0C kW kW

25 138.30 32.57
31 135.80 38.25
35 127.20 37.92
37 120.80 36.99412.5 15.3

Totali MWh 60.1

412.5 13.4
412.5 15.8
412.5 15.6

nr. i orëve Pshpenzuar

h MWh
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Figura 73. Ndryshimet e kapacitetit total, fuqisë në hyrje dhe energjisë elektrike të shpenzuar në 

varësi të ndryshimit të temperaturave në Sistemin 2 në modalitetin e ftohjes 

 

Nga diagramet vërehet se  konsumi më i madh i energjisë elektrike është në temperaturën e jashtme 

prej 31 0C, kjo për shkak se me rritjen e temperaturës pas kësaj vlere do të kemi një rënie të 

kapacitetit total të pajisjeve në sistem. Rënia e kapacitetit total shihet që është dukshëm më e 

madhe në krahasim me fuqinë elektrike në hyrje me rritjen e temperaturës së jashtme. Po ashtu 

edhe pse konsumi më i madh i energjisë elektrike për sistemin është në temperaturën 31 0C, raporti 

i efiçiencës së energjisë EER është më i vogël në temperaturën 37 0C, kjo për shkak të zvogëlimit 

për 15 kW të kapacitetit total ndërmjet këtyre temperaturave. 

Tabela 26. Sistemi 2 gjatë funksionimit në ngrohje 

 

 

Nga tabela rezulton se në temperaturën e jashtme prej -17 0C dhe temperaturën e brendshme 

projektuese prej 22 0C, kapaciteti total i sistemit është 88.6 kW ndërsa fuqia në hyrje është 41.90 

kW. [19] 

T. brendshme
T. jashtme KT FH KT FH KT FH KT FH KT FH

-25 79.40 43.15 77.70 41.68 76.00 42.87 70.90 39.15 65.10 37.93
-17 105.50 48.37 100.30 46.01 94.90 45.44 88.60 41.90 82.40 40.40

-7 127.00 51.45 121.90 49.09 116.40 48.53 109.70 44.98 100.50 40.60
0 136.40 48.39 128.10 43.87 119.70 39.61 110.20 35.17 100.50 31.05
7 136.40 37.45 128.10 34.07 119.70 30.88 110.20 27.58 100.50 24.47

15 136.40 29.47 128.10 26.96 119.70 24.59 110.20 22.17 100.50 19.83

Ngrohje
AM380AXVGGR1EU

16 18 20 22 24
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I njëjti përshkrim i temperaturave dhe kapacitetit për sistemin 1 për ngrohje është edhe për sistemin 

2 për ngrohje. 

Tabela 27. Konsumi elektrik i sistemit 2 për ngrohjes 

 

 

Në figurën 74 janë paraqitur diagramet e ndërtuara me vlerat e tabelave 26 dhe 27, se si ndryshojnë 

këto vlera me rënien e temperaturës. 

 

  
Figura 74. Ndryshimet e kapacitetit total, fuqisë në hyrje dhe energjisë elektrike të shpenzuar në 

varësi të ndryshimit të temperaturave në Sistemin 2 në modalitetin e ngrohjes 

 

Nga diagramet vërehet se  konsumi më i madh i energjisë elektrike është në temperaturën e jashtme 

prej -7 0C, kjo për shkak se me zvogëlimin e temperaturës pas kësaj vlere do të kemi një rënie të 

kapacitetit total të pajisjeve në sistem. Rënia e kapacitetit total shihet që është dukshëm më e 

madhe në krahasim me fuqinë elektrike në hyrje me zvogëlimin e temperaturës së jashtme. Po 

ashtu edhe pse konsumi më i madh i energjisë elektrike për sistemin është në temperaturën -7 0C, 

koeficienti i performancës së energjisë COP është më i vogël në temperaturën -17 0C, kjo për shkak 

të zvogëlimit për afro 21 kW të kapacitetit total ndërmjet këtyre temperaturave, duke krahasuar 

me rënien e fuqisë në hyrje dhe energjisë së shpenzuar që është në vlera prej 3.1 kW dhe 1.7 kWh. 

T. jashtme KT FH
0C kW kW

-17 88.60 41.90 22.6
-7 109.70 44.98 24.3
0 110.20 35.17 19.0
7 110.20 27.58 14.9

15 110.20 22.17 12.0540
Totali MWh 92.8

540
540
540

nr. i orëve Pshpenzuar

h MWh
540
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6.3 Kursimi i energjisë me instalimin e sistemit të ri të ngrohjes/ftohjes 

Për shkak se ndërtesa nuk ka pasur një sistem të ftohjes në tërë hapësirat nuk mund të bëhet një 

krahasim mes konsumit të energjisë dhe potencialisht kursimeve të saj.  

Në bazë të tabelave rreth konsumit të energjisë elektrike për ftohje të Sistemit 1 që është 83.9 

MWh dhe Sistemit 2 që është 60.1 MWh, pra kemi një konsum total të energjisë elektrike për 

ftohje prej 144 MWh. 

Në bazë të tabelave rreth konsumit të energjisë elektrike për ngrohje të Sistemit 1 që është 141.5 

MWh dhe Sistemit 2 që është 93.1 MWh, pra kemi një konsum total të energjisë elektrike për 

ftohje prej 234.1 MWh. 

Duhet të cekim edhe një herë që kjo energji e shpenzuar mund të ndryshojë me ndryshimin e 

temperaturave të jashtme dhe po ashtu edhe në ndryshueshmërinë e kërkesave për ngrohje dhe 

ftohje të hapësirave të ndryshme brenda ndërtesës në të njëjtën kohë të operimit. Ndryshueshmëria 

e kërkesave pë ngrohje dhe ftohje të njëkohshme arrin edhe cakun për të cilin është instaluar 

sistemi, pasi arrihet të bëhet rikuperimi i nxehtësisë përmes këmbimit të saj ndërmjet hapësirave 

të ndryshme, me ç’rast reduktohen edhe më tej shpenzimet e energjisë elektrike përmes reduktimit 

të konsumit të saj. 

Duke iu referuar tabelave për konsumin e energjisë për ngrohje, vërejmë se me sistemin ekzistues 

të ngrohjes janë konsumuar 343.7 MWh/vit, energji kjo e gjeneruar nga lëndë djegëse të cilat kanë 

ndikim tepër negativ në aspekt mjedisor. Kostoja e konsumit në para është 31,231.70 Euro. 

Ndërsa me sistemin e ri të instaluar konsumi i energjisë për të mbuluar nevojat për ngrohjen e 

objektit është 234.1 MWh, të cilën nëse e kthejmë në mjete financiare del se do të shpenzoheshin 

afro 16,387 Euro. 

Nga mund të konkludojmë se: 

 𝐾𝐾𝑙𝑙𝑓𝑓𝑠𝑠𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝑒𝑒𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓𝑛𝑛𝑗𝑗𝑓𝑓𝑠𝑠ë =
𝑄𝑄𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒 − 𝑄𝑄𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑓𝑓𝑛𝑛𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓

𝑄𝑄𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒
∙ 100%  

(23) 

 

 

 𝐾𝐾𝑙𝑙𝑓𝑓𝑠𝑠𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝑒𝑒𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓𝑛𝑛𝑗𝑗𝑓𝑓𝑠𝑠ë =
343.7 − 234.1

343.7
∙ 100% = 31.9%  

(24) 

 

Pra shohin se kemi një kursim të energjisë si burim prej 31.9% apo 109.6 MWh/vit. 
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 𝐾𝐾𝑙𝑙𝑓𝑓𝑠𝑠𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝑒𝑒𝑛𝑛𝑒𝑒𝑓𝑓𝑛𝑛𝑗𝑗𝑓𝑓𝑠𝑠ë =
𝐸𝐸𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒 − 𝐸𝐸𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑓𝑓𝑛𝑛𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓

𝐸𝐸𝑠𝑠𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓.  𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑓𝑓𝑠𝑠𝑓𝑓𝑓𝑓𝑒𝑒
∙ 100%  

(25) 

 

 𝐾𝐾𝑙𝑙𝑓𝑓𝑠𝑠𝑑𝑑𝑚𝑚𝑑𝑑𝐸𝐸𝑓𝑓𝑓𝑓𝐸𝐸 =
31,231.70 − 16,387

31,231.70
∙ 100% = 47.53%  

(26) 

 

Pra shohin se kemi një kursim të mjeteve finaciare prej 47.53% apo 14,844.70 Euro/vit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

108 
 



PUNIM DIPLOME MASTER 
 

7 Përfundimi 
Ky punim është marrë me një sistem ekzistues të ngrohjes të një ndërtese publike dhe propozimin 

për zëvendësimin e këtij sistemi që përdorë naftën si lëndë djegëse me një sistem të ri që paraqet 

teknologjinë më të fundit.  

Implementimi i masave të efiçiencës së energjisë në ndërtesë është përcjellë po ashtu me llogaritjen 

e humbjeve dhe fitimeve termike për të gjitha hapësirat e ndërtesës. Në bazë të analizave, shihet 

se sistemi me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit me rikuperim të nxehtësisë është një mundësi 

ideale e instalimit për ndërtesat të cilat kanë kërkesa të njëkohshme për ngrohje dhe ftohje. Në 

punim janë pasqyruar llojet e sistemit me rrjedhje të ndryshueshme të ftohësit dhe mënyrat e 

funksionimit të tij, e posaçërisht me sistemin me rikuperim të nxehtësisë. Sistemet e tilla kanë 

përparësi të mëdha për shumë arsye, e ndër më kryesore ato kanë një teknologji të kompresorëve 

inverter dhe funksionojnë në mënyrë optimale edhe në ngarkesa të pjesshme. Në punim është 

përshkruar funksionimi i komponentëve të cilët mundësojnë operimin e rregullt të sistemit. 

Përmes vizatimeve janë dhënë, në mënyrë të qartë, nga fillimi deri në fund se si funksionon sistemi 

me të gjithë komponentët përbërës. 

Kapaciteti i njësive të brendshme është përzgjedhur të jetë sa më i përafërt me llogaritjet e 

humbjeve dhe fitimeve termike, pastaj mbi bazën e kapacitetit të njësive të brendshme është bërë 

përzgjedhja e njësive të jashtme. Njësitë e jashtme dhe të brendshme janë afërsisht të njëjta. 

Sistemi i tillë i njohur gjerësisht edhe si sistem me tre tuba, ku këto tubacione lidhen në kutinë 

degëzuese apo me emrin e prodhuesit MCU (Mode Control Unit), të cilat përbejnë një sërë 

elementesh të cilat ndryshojnë rrjedhjen e ftohësit në sistem dhe mundësojnë kalimin e po ashtu 

edhe ndryshimin e gjendjes fazore të tij. Këtu arrihet edhe rikuperimi i nxehtësisë ndërmjet njësive 

të ndryshme të brendshme të cilat janë të lidhura me dy tubacione në MCU. 

Njësitë e brendshme, njësitë e jashtme, degëzuesit, kutitë degëzuese dhe pajisjet tjera janë të 

prodhuara nga SAMSUNG. Leximi i vlerave rreth konsumit të energjisë elektrike dhe po ashtu 

edhe konsumi i energjisë elektrike është i llogaritur mbi bazën e disa vlerave të caktuara të 

temperaturave të cilat merren zakonisht në llogaritje.  

Vlerat e konsumit të energjisë nga dy sistemet janë lexuar në katalogjet e prodhuesit për  disa nga 

temperaturat.  Megjithatë, konsumi i energjisë nga njësitë e brendshme mund të jetë edhe më i 

vogël, gjë që pason rritjen e mëtejme të kursimeve të energjisë dhe reduktimin e kostove. Duke 

konsideruar që ndërtesa e marrë në konsideratë është Qendra Kryesore e Mjekësisë Familjare në 
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Deçan, pra është një ndërtesë shëndetësore, mund të ketë hapësira të cilat kanë nevojë për 

temperatura më të ulëta gjatë gjithë kohës, që mund të qojë më tej në rikuperim të nxehtësisë dhe 

në reduktim tjetër të konsumit të energjisë nga këto pajisje. 

Nga diagramet shihet se kapaciteti total i sistemeve 1 dhe 2 zvogëlohet me rritjen/uljen e 

temperaturave të jashtme, por edhe pse temperatura gjatë verës mund të shkoj deri në 37 0C ulja e 

kapacitetit total është vetëm 12.7% dhe 11% në krahasim me temperaturën 31 0C, ndërsa raporti i 

efiçiencës së energjisë (EER) është nga 2.04 në 1.85 për sistemin 1 dhe nga 2.43 në 2.11 për 

sistemin 2. 

 Njëjtë ndodh në modalitetin e ngrohjes ku kapaciteti total ulet me 12% dhe 19% ndërmjet 

temperaturave të jashtme -7 0C dhe -17 0C për sistemet 1 dhe 2. Koeficineti i performanës ndërmjet 

këtyre dy temperaturave të jashtme ndryshon nga 3 në 2.78 dhe nga 3.55 në 3.26. 

Nga tabela 15, shohim që ngarkesa për ngrohje është 218 kW, ndërsa njësitë e brendshme të 

instaluara pra ventil-konvektorët janë instaluar në një kapacitet total prej 249 kW dhe kjo vlerë 

është e përafërt me kapacitetin e njësive të jashtme që është 235.5 kW. Kapacitetit i njësive të 

brendshme prej 249 kW ka qenë vlera më e afërt e kapacitetit të ventil-konvektorëve duke iu 

përshtatur fitimeve dhe humbjeve termike të secilës hapësirë të ndërtesës. Ndërsa nga diagramet 

dhe tabelat të cilat janë në lidhje me njësitë e jashtme të sistemit, vlerat e të cilave janë marrë nga 

katalogu prodhuesit, vërejtëm se si zbret kapaciteti total me uljen e temperaturave të jashtme, por 

sistemet 1 dhe 2 i mbulojnë kërkesat për ngrohje dhe ftohjen edhe kur temperaturat e jashtme  janë 

më tepër se -17 0C gjatë dimrit dhe mbi 37 0C gjatë sezonit të verës. 

Mangësi kryesore e këtyre sistemeve, siç është rasti i sistemit me rrjedhje të ndryshueshme të 

ftohësit me rikuperim të nxehtësisë, është kostoja e lartë e instalimit, që si kosto fillestare mund të 

jetë shpesh herë jo e arritshme. 

Por megjithatë, kursimet e energjisë së konsumuar dhe rrjedhimisht mjetet financiare të cilat 

kursehen, janë një arsye e fortë për investime në sisteme të tilla. 
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